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Fontos kül- és belpolitikai 
hatása lesz II. Károly király 

külföldi utazásának
Az ország közvéleménye nagy érdeklődéssel várja 
az uralkodó hazaérkezését. — Mozgalmasság a bel­
politikában. Kormánypárti megnyilatkozások a hatalom

változásról

Kevés remény van Mihalache és Vaida megegyezésére
Bucurestiből jelentik: Az ország népe 

hagy várakozással tekint az uralkodó hazaér­
kezése elé. //. Károly királynak most egy hó­
napig tartó utazása alatt alkalma volt tárgyal­
ni az európai politikát intéző államfőkkel és 
politikusokkal, és igy élményekkel, valamint a 
világpolitikai irányzatok ismeretében meg­
gazdagodva érkezik vissza az országba. 

rAz uralkodó utazása Románia jelenlegi 
bel- és külpolitikai viszonyai közepette 

- országos közérdek volt.
Meg kellett ismerkednie azokkal az erőkkel, 
melyek a nemzetközi politika hullámzását 
irányítják és amelyek közvetve, vagy közvet­
lenül erős kihatással vannak Románia népei­
nek sorsára is. A király utazásáról a külföldi 
sajtó alapos és hosszú cikkekben számol be és 
egyes lapok kiemelik, hogy a mai külpolitikai 
feszültség idején a román uralkodó külföldi 
utazása különös jelentőséggel bir.

A párizsi „Affaires Etrangeres“ cimü po­
litikai folyóiratban Albert Mousset nagy cik­
ket szentel II. Károly király utazásainak. 
Ebben kiemeli, hogy a király párizsi látoga­
tása Románia hűsegének az ünnepélyes kifeje­

zése volt a mai helyzetben is Franciaország 
iránt. Az uralkodó elég ideig mar- lt Párizs­
ban arra, hogy számtalan francia államférfivel 
tárgyalhasson és magát minden tekintetben 
tájékoztassa. Franciaország meggyőződhetett, 
arról, hogy Románia hűségére minden körül­
mények között számíthat.

A lap azután II. Károly király angliai 
utazásával foglalkozik. Angliában — Írja — 
meggyőződött az uralkodó arról, hogy Fran­
ciaország és Angiin a béke fenntartása érde­
kében milyen hatalmas fegyverkezési progra­
mokat hajtott végre.

Ezt a fegyverkezést a béke fenntartásá­
ra teremtett intézmények meggyöngülé­

se tette szükségessé.
Angliában az uralkodó arról is tájékozódha­
tott, hogy Nagybritánnia mily nagy mérték­
ben érdeklődik Európa minden részének kér­
dései és helyzete iránt. Ez az érdeklődés ma­
gyarázza meg azt az angol felfogást, hogy 
Nagybritánniának nem szabad elszigetelten 
maradnia az európai politikával szemben, ha­
nem mindenütt be kell avatkoznia ott és ahol 
arra szükség van.

Liberális körökben nem tudnak a kormányválságról
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó küszö­

bönálló hazaérkezése mind mozgalmasabbá 
teszi a belpolitikai életet. Most már lassanként 
a kormánykörök is megnyilatkoznak a vár­
ható hatalom-változás kérdésében. A „Viito- 
rul“, a kormány hivatalos lapja idejét látja 
annak, hogy a kormányválsággal kapcsolatban 
cikket Írjon, amelyben a következőket közli:

„A kánikula beálltával egyidejűleg uj téma 
került szőnyegre: a kormány visszavonulása. 
Mndennap újabb és újabb lehetőséget hoznak 
felszínre és

a kormányutódlás kérdése állandóan 
szerepel a napirenden.

Egyesek még az időpontot is meghatározták, 
amikor Tátárescu miniszterelnök be , gja 
nyújtani lemondását az uralkodónak. Egy or­
szágban, melynek megfelelő politikai nevelése 
van, hasonló hirek — az uralkodó távollété- 
nek idejében — nem volnának forgalomba 
hozhatók és nem lehetne mellettük ' nnyire 
kitartani. Nálunk ennek ellenére napvilágot 
láttak a hirek, elég sajnos. A jelenlegi ájéko- 
zatlanság közepette, amely a fantasztikus hír­
adások eredménye, kénytelenek vagyunk azo­
kat a legerélyesebben megcáfolni."

Tátárescu miniszterelnök is megszólalt a
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kormányválság kérdésében és úgy nyilatko­
zott. hogy

feltétlenül ellene volna egy választási 
kormány alakításának. Szerinte a vá­
lasztási kormány megnehezítené az el­
lenzéki pártok közötti viszonyt és a 
kaland-politika előretörésére nyújtana 

alkalmat.
Az ..Adeverul“ a következőket írja a bel­

politikai helyzettel kapcsolatban:

A kormány minden valószínűség szerint 
októberig marad hatalmon. Ami a kormány­
utódlást illeti — Írja a lap — Tátárescu jó­
indulattal viseltetik a Nemzeti Parasztpárttal 
szemben. Rámutat a lap arra is, hogy nemzeti- 
parasztpárti körökben bizonyos fenntartással 
fogadják a jelenlegi rendszer megváltozásával 
kapcsolatos híreket.

Szintén az „Adeverul-6 közli, hogy Grigore 
Filipescu memorandumot akar benyújtani az 
uralkodónak a belpolitikai helyzettel kapcso­
latban. A beadvány rendkívül röviden vázolja 
a politikai helyzetet, mindössze négy gépelt 
Ívből áll.

AUGUSZTUS 15-IKE UTÁN 
KERÜL SOR A SORSDÖNTŐ KIHALLGATÁSRA

Máskülönben a jólértesült politikai körök­
ben tartják, hogy a kormány változás kérdését 
eldöntő királyi kihallgatásra csak az augusztus 
15-iki Constantái tengerészeti ünnepek után 
kerül sor. Ekkor fog megjelenni Tátárescu az 
uralkodó előtt és felveti a bizalmi kérdést.

Azt a felfogást, mintha a kormányválság 
kérdése hosszú ideig elhúzódhatna, dr Lupu 
magatartása megcáfolni látszik.

Lupu dr, a Nemzeti-Paraszt párt alelnö- 
ke, aki Marienbadba akart utazni, le­

mondott külföldi utazásáról.
Ma délután Madgearu Virgillel folytatott hosz- 
szabb tanácskozást, holnap Slanic-Moldovara 
utazik, ahol néhány napot Mihalache társasá­
gában tölt el.

Politikai körökben úgy tudják, hogy Sla- 
nicban, Mihalache társaságában tartózkodik 
Costachescu is, aki a pártelnökkel folytatja a 
politikai megbeszéléseit.

Belpolitikai körökben fenntartják még azt 
az értesülést, hogy Mihalache és Vaida meg­
egyezését képtelenségnek kell tekinteni. En­
nek pedig főkép a nemrég lefolyt közigazga­
tási választások tanúsága az oka. Vaida ugyan­
is a közigazgatási választások alkalmával min­
den kerületben túlzottan éles magatartást ta­
núsított a Nemzeti Parasztpárttal szemben.

NEMZETI PARASZTPÁRTI GYŐZELEM 
A BRAILAI VÁLASZTÁSOKON.

A nemzeti parasztpártiak kormányra jutá­
sának reménykedését most megerősíti a brai- 
lai községi választások eredménye is. Itt 
ugyanis hat községben kellett megtartani a 
közigazgatási törvény értelmében a kiegészítő 
választásokat, melyek végeredményben a 
Nemzeti Parasztpárt fölényes győzelmével 
végződtek. Az összesített eredmények szerint 
a Nemzeti Parasztpárt 12, a liberálisok 10, a 
vaidisták 7 és a gheorghisták 1 mandátumot 
kaptak a brailai községi választásokon.

Ai ellenzéki vezérelt emlékiratokban tárják fel a helyzetet
fíucuresti. Saját tud. A kormány sorsát 

illetőleg általános bizonytalanság uralkodik. A 
főváros közvéleménye is csak találgatásokra 
van utalva. Az ellenzék vezérei emlékiratot 
dolgoznak ki, amelyeket Őfelsége hazatérte 
után fognak a királyhoz beterjeszteni. Az em­
lékiratban a válság megoldására vonatkozó 
tanácsaikat és kívánságaikat tolmácsolják a 
prtok vezérei. Legnagyobb várakozással a 
Grigore Filipescu által készített memorandu­
mot fogadják. Filipescu ugyanis a politikai 
élet egyik legbefolyásosabb és mindentudó 
tagja és egyébként is ő az, aki a Nemzeti Pa­
rasztpárt kormányképességét állandóan han­

goztatja és a királynak is ilyenirányú előter­
jesztést tesz. Liberális körökben egyre határo­
zottabban cáfolják a visszavonulás tervét. En­
nek főoka Franasovici közlekedésügyi minisz­
ter Párizsból küldött jelentésében rejlik. Fra­
nasovici ugyanis a francia politikai élet és a 
kormány vezető egyéniségeivel folytatott tár­
gyalásai során derülátó benyomásokat szer­
zett. A helyzet tehát elég zavaros. Semmit 
sem lehet biztosan tudni, meglepetésektől tar­
tanak és ezt a meglepetést úgy a kormánypárt, 
mint az ellenzék a saját érdekében történőnek 
igyekszik beállítani.
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Kínában egyidejűleg folynak .. 
a hadműveletek és a diplomáciai

alkudozások
3apón tovóbbfolytotja Tiencsintől délre az előnyomulást

2_____________ WzmwUmK

Tokióból jelentik: Hirota japán külüeymi- 
niszter az országgyűlésben bejelentette, hogy 
Japán azt követeli Kínától, hogy vele együtt har­
coljon a kommunizmus kiirtásáért. Japán a 
kommunista izgatásban látja Kina japánellenes 
tevékenységének főokát. Abban az esetben, ha 
a kinai kormány teljesiti Japánnak ezt a kíván­
ságát, a japán kormány kész vizsgálat tárgyává 
tenni a kinai követeléseket. Kijelentette továbbá 
Hirota külügyminiszter, hogy jelenleg Iíihában 
a hadműveletek és a diplomáciai megbeszélések 
egyidejűleg folynak.

Szugijáma hadügyminiszter a parlamentben 
kijelentette, hogy a japán csapatok esetleg kény­
telenek lesznek a Jungti folyó mentén déli irány­
ban tovább előrenyomulni, ha a kinai hadsereg 
folytatja előretörését Peking ás Tiencsin irányá­
ban.

— A japán hadsereg — mondotta Szugijáma 
— készen áll arra, hogy továbbra is megbüntesse 
a kinai csapatokat, ha folytatnák eddigi kihívó 
magatartásukat.

A miniszter ezután bejelentette, hogy újabb 
hadügyi hitelt kér abban az esetben, ha a har­

cok tovább terjednének. E rendkívüli hitelek 
megszavazására külön ülésszakra hívnák egybe 
az országgyűlést.

Politikai körökben Szugijáma nyilatkozatá­
ból arra következtetnek, hogy a kinai viszály to­
vábbi elmérgesedésével kell számolni.

Sanghajt katonai körökben arra számítanak, 
hogy a japánok tovább nyomulnak előre Paoting- 
fu és Csangcsau felé. Á japán csapatok állan 
dóan kapnak erősítéseket. Eddig már több mint 
10.000 főnyi japán erősítés érkezett.

Sanvhaiből jelentik: Hir szerint a tokiói és 
a nanklrg: kormány között kibontakozási tárgya­
lások folynak. A japánok két feltételtői teszik 
függővé a katonai akció befejezését.
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JAPÁN TÁMADÁS A TENGER FELŐL 
SANGHAJ ELLEN

Sanghajból jelentik: Ideérkezett hirek sze­
rint a japán csapatok Svator kikötő felől a va­
ros felé igyekeznek. Ez a hir a kinai lakosság 
kozott nagy rémületet okozott. A kinai lakosság 
az európai engedményes területekre, főleg a fran­
cia fennhatóság alatt álló terűiéire menekül. A 
Sanghalbó! induló vonatok zsúfoltak a mene­
külő polgári lakosoktól.

SZOVJETELLENES OROSZ KATONAI SZER.
VEZKBDÉS TIENCSINBEN — HARC TIEN- 

CSINTŐL DÉLRE
Tokióból jelentik: Az orosz fehér gárda tiers- 

es:ni emigráltjai a volt orosz engedményes terü­
leten a japán katonai hatrságok etjgedé'yéve; 
népfelkelő hadosztályt szerveztek. A szovjet non 
zulátus személyzete angol engedményes területre 
menekül i.

A Tóméi iroda jelentése szerűit a Peking és 
Hangkau közötti Lián -Sziang vonalon elkesere­
dett harc fejlődött a japán és kinai csapatok 
29 ik hadosztálya között. Az ütközet a kínaiak 
meghátrálásával végződött.

1. A japánok követelik a Peking és Tiencsin 
közötti terület teljes katonai kiürítését.

? És követelik Mandzsuko elismerését a 
nankingi központi kormány részéről.

Kinai részről is hajlandók volnának tárgyal, 
ni, de csak akkor, ha követelésüket, azaz Észak- 
Kina teljes szuverénitásának helyreállítását tel­
jesítik.

Moszkvából jelentik: Úgy szovjet, mint ki­
nai körökben erősen cáfolják azt a hirt, hogy 
Blücher tábornokot orosz-kínai kereskedelmi 
egyezmény megkötésével bízták volna meg.

Vakmerő betöréses 
lopás egy postahivatalban

Timisoara. Saját tud. Csütörtök délután 
5 óra tájban vakmerő betöréses lopás történt a 
iimisoarai 6-os számú postahivatalban, Deacu 
Ottilia, a postahivatal vezetője néhány percre 
eltávozott az épületből és ezalatt ismeretlen tet­
tes. vagy tettesek feltörték a posahivata! pénz­
szekrényét és abból 66 ezer 438 leit raboltak el. 
A rendőrség először egy fiatal fiút vett gya­
núba. akit a postahivatalnoknő megkért, hogy 
távollétében figyelje a bejáratot. A fiú időköz­
ben eltávozott és ezalatt történt, a betörés. A 
fiatalember a rendőrségen alibit bizonyított.

BizostyÉaimi időre elnapolják 
a benemavatkozási bizottság

Lapzártakor érkezett hírek a spanyol harciéról: Madrid főparancsnoksága új kezekben. — 
Tárgyalás kezdődött Santander békés átadásáról. — Largo Caballero volt vörös kormány­

elnök az anarchisták élére állott.

Londonból jelentik: A londoni lapok azt 
hiszik, hogy a benemavatkozási bizottság mai 
ülését bizonytalan időre elnapolják Szovjet- 
Oroszország magatartása miatt, úgyhogy a 
spanyol ellenőrzés egyidőre a mai formájában 
marad meg.

Madridból jelentik: Miaya tábornok, Mad­
rid vörös védőcsapatainak parancsnoka ideig­
lenesen megvált a főparancsnokságtól. A mad-

ridi vörös hadsereg vezetését Ortega alezredes­
re bízták.

Párizsból jelentik: A „Jour'‘ jelentése 
szerint Garzia Olazares, Biscaya polgári kor­
mányzója tárgyalásokat kezdett a nemzetiek­
kel Santander átadása érdekében. A lap va­
lenciai jelentése szerint Largo-Caballero volt 
miniszterelnök az anarchista zendülés élére 
állott. Az anarchisták meg akarják buktatni a 
Negrin-kormányt.

Milyen követeléseit állnak egymással szemben a Kina és Japán 
közötti egyezkedő tárgyalásokon

Úgy Kína, mint Sro/jet-OroszOfSzág cáfolja a Blücher tábornok küldleléséiől
szóló híreket

Polémia restitute
Irta: Palfocs Károly

(Tizedik közlemény).
Itt őrzik két nagy lengyel író tetemét is: 

Miczkiewicz Ádámét, akinek szobrát Varsó­
ban láttam. A lengyelek legnagyobb költője, kit len­
gyel hazafiságáért Szibériába száműzött a cáriz­
mus. Puskin barátja volt, Bejárta Európát ég el­
vitte mindenüvé a leigázott lengyel nép fájdal­
mait. A lengyel nép iránt kifejlődött világrokon- 
Azeav kialakulásában legnagyobb része van. Vi­
lágirodalmi hírességű munkája a „Pan Tadeusz“ 
c. elbeszélő hőskölteménye, melyhez foghatóan 
sem prózai, sem lírai alkotás meg nem örökítette 
a. leigázott lengyel kisnemesség sorsát.

Itt őrzik Slováczky Gyula tetemét is, a 
lengyelek halhatatlan drámaírója s elbeszélője, aki 
nemzete dicső múltját és szomorú jelenét vitte 
színpadra. Miczkiewicz Ádám idejében élt őt is. 
Negyven éves korában halt meg 1849-ben. Mö­
götte őrzik édesanyja szívét is.

Mindakettő litván születésű.
A székesegyházban pihen Jagelló Ulászló ma­

gyar király is, aki Várnánál 1414-ben elesett.
Ezek mind magában a székesegyházban van­

nak. Az emelet halottal'. De lemegyünk a krip­
tába is, ahol különösen Báthory István király és 
i , .'ud-zky tábornagy síremléke érdekel minket. 
Báthory István király a magyar trikolorba takar- 
tan hangsúlyozza származását. Pilsudezky szár- 
kofágját már új helyén találjuk, ahová kívülről 
is be lehet jutni. Rengeteg idegen látogatója van. 
Rajta még a román trikolorral ellátott friss ko­
szorú, mell vei 11. Károly Őfelsége tisztelte meg a

lengyel nemzet ünnepelt halottját.
Az idő halad. A képzőművészeti múzeumot 

még délelőtt meg kell néznünk, különben nem 
láthatjuk meg egyhamar. Sietünk ki a székes- 
egyházból. Már ott állunk a rácsos kapunál töb- 
bcdmagunkkal s várjuk az előbbi csoport leérke­
zését, hogy helyükbe bocsássanak az őrök. Ne­
gyedóra és gyönyörködöm, mint. afféle festő-városi 
plébános, a szebbnél-ezebb lengyel festmények 
előtt.

Sohasem fogom elfelejteni
a) Maicsevsky Jacek képét „A szibériai 

lengyel száműzöttek"-ről, „A szibériai lengyel 
száműzettek karácsonyáról“ és Slováczky költe­
ményéhez festett illusztrációját „Ilona haláláról“. 
Mennyi dráma ezeken a képeken! Megríkató 
szépség. (1929-ben halt meg Malcsevszki 75 éves 
korában. Koporsóját a pálosok krakkói templo­
mának kriptájában láttam még aznap délután.)

b) De emlékezetemben marad Simieradzki 
óriásképe „Nero fáklyáidról. Sienkievicz „Quo 
vadis“-ának megrázó történelmi jelenetét örökíti 
meg. Borzalmas realitással festi meg az elevenen 
égő mártír-testeket.

c) M atey ko monumentális festménye is 
magához szegezi szememet. Nézem hosszasan „Az 
első Hohenzollern porosz fejedelem térdelését 
öreg Zsigmond lengyel király előtt“. Ki gondolta 
volna, hogy másfél századon át lesz kénytelen a 
sziléziai lengyel nemzet viszonzásul térdelni a 
porosz királyi trón előtt?! A történelem forduló 
kereke jutott eszembe e nagyságos kép előtt. De 
nem kevésbbé monumentális a „Ivoszciusko fel­
kelése“ sem, vagy „A haldokló népregős“, aki 
utódjainak diktálja a ruthén népregékei.

Ha egyebet nem láttam volna Krakkóban, ez 
is feledhetetlen élmény lett volna. Az elnyomóit 
nemzeti lélek a művészetben beszélte ki magát.

Ebéd után elbúcsúzunk kedves kísérőnktől,

Stomnia szerkesztőtől. Kettesben járjuk s keres­
sük találomra Krakkó templomait. A Visztula 
mentén fürdőző nép mellett elhúzódva rátalálunk 
az ágostonrendiek méreteiben hatalmas, de szo­
morúan elhanyagolt gótikus templomára. Egy 
Münchenből való fiatal páter vezet végig a ko­
lostoron, mely tökéletesen egyszerű, mint a firen­
zei San Marco-kolostorban Savonarola szobája. 
Aztán mégegyszer megnézzük a roppant méretű 
hajókat, melyekben többcer ember fér el. Aztán 
sietünk, hogy ne sokáig lássuk Istennek ezt a 
fenséges, de árva lakhelyét. Mily nagyszerű volna 
eatumarei püspöki templomnak!

Ennél sokkal gondozottabb és vigasztalóbb 
látvány nem messze tőle a pálosok barokk­
temploma, melynek kriptájában a jelenkor len­
gyel nagyságai, közöttük a már említett Mal- 
csevski Jacek pihen 1929 óta.

Bejutunk Krakkó egyik nevezetes város­
részébe a Nagy Kázmér lengyel király engedői­
mével bevándorolt zsidók gettójába. Rengeteg 
gyermek. Rengeteg üzlet. Rengeteg ablakon ki- 
bámészkodo asszony és rengeteg hevesen gesz­
tikulálva sétáló férfi. A nevek teljesen olyan 
hangzásúnk, mint mifelénk, csak néha-néha fűző­
dik az eredeti német tőhöz egy-egy lengyel vég­
zet, mint pl. Rozenberski.

Egy megható jelenet teszi emlékezetessé e 
délutáni portyázásunkat.

Közel a nép-parkhoz egy középszerű zsina­
góga zárt ajtajánál egy térdelő szegény asszonyt 
veszünk észre. Valakit mélyen gyászol a szegény, 
mert ruhája is, fályola is fekete. Ahogy közel 
érünk hozzája, felemeli ránk tekintetét, amely- 
bő1 határtalan szenvedés és szomorúság árad 
reánk. Mellét, veri szegény és keresztet vet nagy 
alázattal. Abban a hiedelemben térdel, hogy ka­
tolikus templom kapujában öntheti ki fájdalmait 
az Oitáriszentség Krisztusa előtt. Eszembe jutott



Az alkotmányt egyébként az e'nolV 
jogkör kibővítésével módosították

Révaiból jelentik: öthónapos tanácskozás 
jtán az észt nemzetgyűlés új alkotmányt sza­
vazott meg, mely a köztársaság elnökének ki- 
terjedtebb jogkört biztosít s a parlament két 
házát meghagyja ugyan, de a felsőházat hiva­
tásrendi alapra helyezi. Az alkotmány-módosí­
tási tárgyalások során a képviselőház olyan ha­
tározatot fogadott el, melynek értelmében a 
közoktatás nyelve a népkisebbségeknél is az 
államnyelv lett volna. A szenátus a képviselő- 
házi határozatot nem fogadta el, hanem utalt 
arra, hogy mikor az esztek oroszországi nép- 
kisebbségként éltek, maguk is nyelvük és köz- 
művelődésük szabadságáért küzdöttek. A sze­
nátus elhatározása folytán visszaállították az 
eddigi alkotmány népkisebbségvédelmi szaka­
szait s kifejezetten érvényben hagyták azt a 
világszerte híres alaptörvényt, mely közműve­
lődési önkormányzatot biztosít az ország min­
den olyan népkisebbsége javára, amely legalább 
3000 (háromezer) tagot számlál.

Äiig0!-@!asz taráteás 
alán olasz-francia 
Miesigeszteiődés

C-ano gróf külügyminiszter Angliába 
utazik

Rómából jelentik: Az angol—olasz vi­
szony javulásával egyidőhen a francia—olasz 
kapcsolatokban is enyhülés mutatkozik. Rión- 
rlel francia ügyvivő állandóan összeköttetés­
ben áll az olasz kormánnyal. Blnndel és Ciano 
tárgyalásai francia körökben nagy megelége­
dést váltanak ki. Rómában azt remélik, hogy 
Franciaország segítségével sikerülni fog a 
szovjet-orosz kormányt álláspontjának meg­
változtatására bírni.

Londonból jelentik: A „Daily Express"1 
jelentése szerint Ciano olasz külügyminiszter

rövidesen Londonba utazik és tanácskozásokat 
fog folytatni Chamberlain miniszterelnökkel. 
Az olasz külügyminiszter — a lap szerint — 
uigliában tölti szabadságát és Skóciában fog 

találkozni az ott üdülő Chamberlainnal. Hiv 
szerint Ciano találkozni fog Eden külügymi­
niszterrel is. A lap reméli, hogy szeptember 
végén sor kerül az abessziniai olasz hóditás 
elismerésére is.

a naimi özvegyről szóló evangéliumi jelenet. Fel­
világosítom őt, hogy ez nem katolikus templom. 
FeláU és e,lvánszorog nagy fájdalmával.

Hazatértünk a nyugdíjas papok kedves ottho­
nába. Elkészítjük úticsomagunkat, hogy másnap 
reggel ne -kapkodjunk és ott ne felejtsünk vala­
mit.

Jókor reggel szentmisét mondok a ferencesek 
templomában. Búcsúzunk. Most a világháború­
nak szomorúan érdekes tája következik. Lemberg 
felé igyekszünk.

Betelepszünk egy közvetlen kocsiba. Leülök. 
Hát a sarkommal valami különöst érzek a pad 
alatt. Odanézek. Egy siheder nyúlik végig az ülés 
alatt. Tüstént érzem, hogy potyautas. Kettőnkön 
kívül még egy fiatalember utazik a szakaszban. 
Mosolyog és tudatja is mindjárt, hogy a látha­
tatlan útitárs az ő védelme alatt utazik a tenger­
parttól, Gdynia kikötővárostól kezdve. A szegény 
fiú Sao Paoloból, tehát Dél-Amerikából jön ily 
módon „ingyen jeggyel“ tengeren és szárazon. 
Megtudom, hogy szülei nincsenek, csak egy öreg 
nagyanyja él és olyan honvágy fogta el utána, 
hogy nem bírt ellenállni neki. Rábízta magát a 
Gondviselésre. Csak egyszer történt baja: az At­
lanti óceán közepén, ahol a hajóskapitány tudo­
mására jutott a turpisság. Nem tudván egyéb 
módon megfizettetni vele a hajójegyet, dolgoz­
tatta reggeltől estig úgy, hogy fél ájul tan szedték 
ki Gdyniában a hajóból. Mégis helytállt. A hon­
vágy adott neki emberfeletti erőt. Jaroslavv ál 
lomáson szállt le pártfogójával együtt, aki is egy 
régi vasúti jegyet adott a kezébe, hogy a kijárat 
Cerberusa vissza ne toloncoltasea őt Brazíliába.

Különös izgalom vesz erőt rajtam. A világ­
háború ismert helynevei tűnnek elő az állomá­
sokon. Tarnow, Przemysl. Nézem a háború nyo­
mait Sehol semmi. Csak a mesterséges mocsarak

és különösen szerkesztett utak sejtetik, micsoda 
erődítmény lehetett ez a város. Eszembe jut az 
az esti hat óra, amelyen a szatmári „Szamos“ c. 
lap rendkívüli kiadása vitte hírűi a vidéknek, 
hogy Przemisl elesett. Rettentő hatással volt 
reám. Eszembe jut Gyónj Géza is, aki innét in­
dult Kraszna.jarszkba s egyúttal a háborús ma­
gyar lira Parnasszusára. És eszembe jut saját 
öcsém is, aki ezen a tájon esett el 1915 júl. 22-én 
egy jelentéktelen előőrs-csatározásom. Nem tu­
dom, merre van eltemetve. Sírja jeltelen, mint 
annyi más tizenkettes honvéd bakáé. De elmon­
dom érte a de profundis-zsoltárt és elsóhajtom a 
Requiem aeternam vigasztaló fináléját.

Itt látok meg egy különös természeti jelen­
séget is: egy magányos tanyai ház közelében 
gólyafészket a fán. Életemben nem láttam még 
egyebüt gólyafészket, mint háztetőn. Przemisl 
ebben is kivétel.

De eltűnik Przemisl is és vágtatunk háborus- 
gondjainkban eltemetkezve délután három óráig, 
amikor Lwóvv-ot (Lemberg lengyel neve) kiált a 
kalauz.

Nagyobbik útitáskám füle leszakad. Megúnta 
már a terhét. Kocsiba cipeltetem egy kalauzzal. 
Majdnem félórái döcögés után csengetünk a do­
monkosok zárdakapuján. Ide hívott meg minket 
a varsói katolikus otthonban megismert lengyel 
provinciális, aki még nem érkezett haza. Jelent 
kezünk a priornál. Theológiai professzor. A rend 
szén lírást adósa. A szegénységgel eljegyzett szer 
zetesek jóságával és keresetlen szolgálatkészsége- 
vel fogad minket. El is helyez. Ebédet rögtönöz. 
Megmondja, mit érdemes megnéznünk. Vezetőt is 
ajánl. De mi megköszönjük. Magunk megyünk 
villamossal az óvár tövéig, ahonnan felséges ki­
látás nyílt egész Lemberg főié. A hegytetőn ép­
pen fiatal tűzértisztek távcsöveznek, méregetnek. 
Valamikor így nézegettek körül az osztrák-'

Spanyolország áj fővárosa
Spanyolországból érkező jelentések szerint a 

saragossai tartomány elnöke elő térj esz test tett 
Franco tábornoknak, mely szerint az uj Spanyol- 
ország fővárosa Saragossa legyen, az egykori 
aragoniai királyság székhelye. Franco tábornok 
tárgyaiba tónak minősítette a javaslatot 
legközelebb a kormány elé terjeszti.

magyar tüzérek is, mikor az orosz felhő közeit--, 
dett.

Igen szép táj. Halmos, völgyes. Csak az a 
kár, hogy folyója nincs.

A várost járjuk. Osztrák művelődés mindenütt. 
Mióta megszűnt az osztrák uralom, nincs újabb 
városrendezés. Ez a hajdaií nagy szerepet vivő 
tartományfőváros a fejlődésben megálltnak lát­
szik. Utcái egyébként erősen keleti jellegűek, 
orosz prém-boltjaikkal és utcahulladékaikkal. De 
annál gyönyörűbbek a templomai. A görög kato- 
ikus érseki székesegyház a város legmagasabb 

pontjáról ural kérdik az egész városon. A római 
katolikus székesegyház, a bernardinus ferencesek 
(kik az utca elhagyott szegényeit szedik fel és 
terelik Isten felé), a jezsuiták tipikus barokk- 
temploma (mintha saját templomot látnám); a 
vörös és szürke márvánnyal falazott domonkos­
rendi templom napfényes bensőjével, az örmé­
nyek misztikus homályéi temploma arany-, már­
vány-, drágaía-anyagával és eleven freskóival, a 
karmeliták hatalmas homlokzatú két tornyu 
temploma ... Lemberg legfeltűnőbb szépségei.

Az ukrán öntudat első látásra kifejeződik a 
cirill betűs boltfeliratokon és a jövőmenők ar­
cán. Tipikus szőke s nyomott orrú nép. Varsóban 
láttunk ilyeneket. A Kelethez való közelség erő­
sen érzik a nők festett arcáról, rozsos ajakárói. 
Valóságos meszelt sírok szegények. Nem tudom, 
milyen esztétika csábíthatja ezeket is arra, hogy 
ily módon avatkozzanak bele a teremtés és ala­
kítás természetes munkájába. Mennyivel más 
Pose n assz o n yn épe!

Visszatérünk a domonkos-kolostorba. Fárad­
tak vagyunk. Majdnem minden éjjel más ágyban 
aludni, idegen koszton élni, egy egész ország 
ránkzuduló benyomásait aggyal "feldolgozni: ke 
mény munka. ,
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Észtországban továbbra is 
fennmarad a népkisebbsé^cÁ 
művelődési ŐMormánpata
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VALÓSÁGOS KIN
a munka, ha 
a legyek 
bosszantanak I

A legyek kétségbeejtő ma­
kacssággal támadják meg, 
megfosztva Önt nyugalmától 
és higgadtságától, ami annyi­
ra nélkülözhetetlen a 
szellemi munkánál. Hogy 
megszabaduljon tőlük, szór 
jón FLY-TOX-ot az irodá­
jában. FLY-TOX egy pilla­
nat alatt megöli a legyeket I
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b oly tatása következik.)
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X-
Odorheiu, augusztus hó.

Lakatos István öröksébe.
Lakatos István, a székéig anyavárosnak 

egyik legnagyobb, legkiválóbb fia, akt a XI //. 
század második és a XVIII. század első felé­
ben élt. A papi pályára lepvén, hossza idiig a 
ciucmegyei Cosviáni plébánosa és Cntc mindkét 
székének: GyergVónak és Kászonnak foespc- 
rese volt. Ebben a fontos állásában kötelességet 
mintaszerűen töltötte be. A nehéz időkben, 
mint az apostolok lelkűién I megáldott férfin 
nemcsak körültekintéssel kormányozta a gond­
jaira bízott székely székek plébániáit, hanem 
szíve teljesen összeforrott fajtestvér emel is és 
azoknak boldogulásáért nagy áldozatokat ho- 
zott. Mint korának egyik nagyrebecsült írója, 
Siculia című latin nyelvű munkájában meg­
írta a nemes székely nemzet történeted. Ebben 
a munkájában egy helyen azt írja, hogy ami 
szép, jó és nemes volt a székely nép életében a 
múltban, azt meg kell tartani és tovább kell 
fejleszteni, ami hiba, rossz kinövés van, azt 
nyesegetni, kell és végül is meg kell szűntetni, 
hogy ez a nép, a mi népűnk, jó példában és 
erényekben ragyogjon minden népek között.

Lakatos István a szép szavakat nemcsak 
leírta, a jótanácsokat nemcsak megadta., hanem, 
ő maga. is példát mutatott azoknak a megvaló­
sítására. akkor, amidőn Odorheiun, a piactér 
mellett lévő házastelkét a KüküUőig terjedő 
kaszálókkal együtt zárda céljaira Szent Ferenc 
fiainak hagyta, „sok szegény szűkölködő telkek­
nek üdvösségére". Szent Ferenc fiai a szép 
vagy telekre több évszázaddal ezelőtt díszes 
kéttornyú templomot és tágas zárdahelyiséget 
s az utóbbi évtizedben pedig modern iskolát 
építettek a rendi növendékek számára. Az 
odorheiui kolostor egyike a rend legjobban vi­
rágzó zárdáinak és temploma egyike a legjob­
ban látogatott templomoknak. A vármegye 
egyszerű, földmíves népe évente többször za­
rándokol oda a különböző búcsúk alkalmával, 
de talán a legnépesebb búcsú az augusztus 
2-án megtartott „Porciunkula“-búcsú szokott 
lenni, amelyre a vármegye minden részéből 
több ezeren sereglenek össze. Így volt az idén 
is. A búcsú sikerét, minden szép szónál szeb­
ben jellemzi az, hogy azon keltő ezeren 
járultak a szentáldozáshoz. A Fe- 
rencrcnd a legkiválóbb szónokokat állította so­
rompóba, hogy a zárda nagy alapítójának 
szent szándéka szerint neveljék a népet, hogy 
az csak jó, nemes, istenfélő legyen. A templom­
ban P. Tréfán Timotheus, a Sándor Imre fő­
esperes által celebrált ünnepélyes nagymise 
után pedig a tágas udvaron tartott szentkereszt- 
szövetségi gyűlésen P. Boros Fortunát dr, P. 
Lvkáts Mansvét, Török Ferenc és Sándor 
Imre szólották a néphez. Krisztus és Anti- 
krisztus, jó és rossz sajtó, a kereszt fénye és az 
evangélium szelleme, mind hivatott magyará­
zókra, hivatott szószólókra, találtak a jeles szó­
nokokban.

*

A hí hiányzott a „Potciunhu!a“ búcsún.
A „Poriuncula“ búcsún nagyon sokan 

voltak. Templom, zárdafolyosó, tágas udvar, 
mind. tele volt a lelkiüdvösséget kereső bnesú- 
sokkal, csak egy szikár férfiú hiányzott, aki 
pedig évtizedeken keresztül hűséges részvevője 
volt a búcsúknak, Páll Albert zeleai ny. 
igazgatótanító az idén nem, jelent meg a bú­
csún, mert július 31 -én, Petőfi eltűnésének 
napján csendesen átszenderült az örökkévaló­
ságba, 67 éves korában és most virágokkal dí­
szített ravatalán pihen, szép magyar ruhájá­
ban. Ha valaki a „néptanító“ szép elnevezést a 
szó igazi értelmében kiérdemelte, akkor Páll 
Albert igazán kiérdemelte azzal, a népnevelő 
munkával, amelyet, negyvenesztendőn keresz­
tül végzett lo$eni, Tárnovifa és Zctea közsé­
gekben. Olyan tanító volt. amilyennek, a kepéd 
a mostani pedagógiai folyóiratok rászolgálják.

Rejtély nyolcvannégy-
millió cigaretta körül

Egy nagystílű osztrák szélhámos bűnlajstroma

Becsből jelentik: A bécsi rendőrség néhány 
nappal ezelőtt letartóztatott egy Wannemacher 
Engelbert nevű volt banktisztviselőt és a barát­
nőjét, Ahrenberger Mariannát. A letartóztatás 
oka eredetileg egy egészen jelentéktelen csalási 
ügy volt. A rendőrségnek tulajdonképpen az 
adott gyanúra okot. hogy a volt banktisztviselő 
és barátnője, akik semmiféle látható jövede­
lemmel nem rendelkeztek, feltűnően nagylábon 
éltek.

A nyomozás során előbb néhány kisjelen- 
tőségű csalásra jöttek rá. később azután foko­
zatosan egy igen nagyméretű bűnhálózat szá­
lai kezdtek kibontakozni. Először

a letartóztatott Wannemacher holmijai 
között nyolcvannégymillió cigarettáról 

szóló elismervényt találtak.

A cigarettákat valószínűleg Fiúméban esem 
pészték partra és ott adták el ismét.

A huszonnyolcmilliós szélhámosság
Alig fogtak azonban hozzá ennek a ciga­

retta-csempészési ügynek a kinyomozásához, 
máris egy újabb, egyenesen megdöbbentően 
nagyméretű szélhámosság terve derült ki. A 
bűnszövetkezet, amelynek vezetője Wanne­
macher volt, huszonnyolcmillió schilling ösz- 
szegű hitelt akart felvenni azzal az ürügygyei, 
hogy ebből az összegből egy karinthiai vasút­
vonalnak az elektrifikálását fogják finanszí­
rozni. Természetesen azonban, ha fölvehettek 
volna a hitelösszeget, annak egyedüli célja az 
lett volna, hogy a bűnszövetkezet tagjai kül­
földre menekülve, ott fényes egzisztenciát biz­
tosítsanak maguknak.

Wanmemacherék csalásainak a technikája 
igen bonyolult volt. Hitelre vásároltak háza­
kat, villákat, ékszereket és egyéb értékeket és 
ezeket a hitelre vásárolt dolgokat rögtön tovább­

adták vagy elzálogosították. Ahhoz azonban, 
hogy a bűncselekményeknek ez a sorozata egé­
szen rövid idő alatt ne tudódjék ki, szükséges 
volt az, hogy

azoknak az eladóknak,, akik hitelre át­
engedték a házakat vagy az ékszereket, 
időnként bizonyos részlettörlesztéseket 
folyósítsanak. Ezeket a részletfizetése­
ket Wannemacher és társai az újabb 
és újabb manipulációk hozadékából 

fedezték.
így természetesen egy igen bonyolult bűnháló­
zat alakult ki.

A 28 milliós szélhámosság terve meghiú­
sult. Wannemacherek bűnlajtsroma azonban 
még így is a kriminalisztika legelképesztőbb 
fejezeteire emlékeztet.

A brilliáns nyakék
Szinte megdöbbentő azoknak az emberek­

nek a naivitása, akik felültek Wannemache- 
réknak. A nagystílű szélhámosnak eleinte még 
csak irodája sem volt. hanem egy egyszerű kis 
hónaposszobában fogadta üzletfeleit. Ugylát- 
szik azonban, hogy ezt a szegényes környezetet 
megfelelő szuggesztívitással tudta ellensúlyozni, 
mert már a manipulációk kezdetén sikerült 
1.0—20.000 schillinges tranzakciókat létrehoz­
nia. Később azután természetesen a sikeres 
..üzletek“ következtében megnőtt a társaság tő­
kéje is. Azonban még ekkor is, az előkelő kör­
nyezet ellenére, amely az ügyfeleket fogadta, 
szinte angyali együgyűség kellett ahhoz, hogy 
valaki komoly üzleti lehetőségeket fedezzen fel 
Wannemacher ajánlataiban. Jellemző Wanne- 
inacher hihetetlen trükkjeire a következő eset:

Egy napon Wannemacher megbízottja fel­
kereste Bécs egyik legelőkelőbb ékszerészét és 
ott brilliáns collier-k után érdeklődött. Az ék­
szerész mutatott is több darabot, ezek közül 
azonban egy sem nyerte meg a vásárló úr tet­

szését, aki állítása szerint
egy magát megnevezni nem óhajtó 
előkelő diplomata számára kívánta az 

ékszert megvenni.
Végre Wannemacher megbízottja szemmel- 
1 átható lag ellenkezve és csak az ékszerész rá­
beszélésének engedve, kiválasztotta az egyik 
legszebb darabot, amelyre le is fizetett jelen­
tős összegű előleget, úgy azonban, hogy a vé­
telárból 13.000 schillinggel adós maradt. Wan­
nemacher, rögtön azután, hogy az ékszer a bir­
tokába került, érintkezésbe lépett egy tőke­
pénzessel, akit meggyőzött arról, hogy a mai 
viszonyok között egyedül ékszerben lehet pénzt, 
időállóan elhelyezni. A naív tőkepénzest any- 
nyira sikerült Wannemachernek meggyőznie, 
hogy az ékszert, amelynek értéke körülbelül 
18.000 schilling, lényegesen nagyobb összegért 
vásárolta meg az ügyes szélhámostól.

Wannemacher és társai a nyomozás ed­
digi adatai szerint szélhámosságaik során kö­
rülbelül 120—130.000 schilling kárt okoztak.

Lelkiismeretes munkás az iskolában, fáradha­
tatlan szervező az iskolán kívül. Kevésszavú, 
ritkán szónoldó, de annál többet dolgozó em­
ber. Szövetkezeti eszmének, méhészetnek fel- 
karolója, megvalósítója. A józan életnek meg­
testesítője, aki. előtt az alkohol és a nikotin, is­
meretlenek. Papjának nagy tisztelője, akitől 
mély áhítattal fogadja, minden hó első péntekén 
és első vasárnapján az Ur szent testét. Egy­
házának nem zúgolódó, nem követelődző fia, 
hanem ő segít egyházán és tanítót ár sain be­
csületes munkával szerzett keresményéből. 
Képe is nagyrabecsüli, szereti. Éppen ezért is 
bízta meg öt az egyházmegyei tanács közgyű­
lésén való képviselettel is.

Természetes, hogy egy ilyen mintaszerű 
férfiúnak a halála vármegyeszer te mély rész- 
j'í'trt váltott ki. Érthető, ha papot:, tanítók s a 
hívei: sietnek haza a „Porciunkula"-búcsúról, 
hogy temetésén részt vehessenek.'Érthető, ha a 
nép, melyért dolgozott, egy órára megszakítja

munkáját, hogy nagy fiának megadja a végső 
tiszteletet. Szép is volt az a temetés. Szép és 
lélekbemarkoló. Sándor Imre föesperes tizen­
két padtársával zengi a megható halotti zso­
lozsmát. s ugyanannyi vagy még több tanító fe­
lel reá. A gyermeksereg nemcsak virágokat 
szór a koporsóra, hanem, legszebb imádságával, 
az égre törő dallal búcsúzik tanítójától. De bú­
csúzik kartársa: Ürmösi Árpád, is, aki. meg­
rajzolja, az el kötözött szép pályáját; búcsúzik 
Gáli Tamás esperes, akinek Gyergyóban munka­
társa volt és búcsúzik Barlos Mihály esperes, 
lelkiatyja. is. És a távolban sűrű könnyekei 
hullató égboltozat villámcikázása és menny­
dörgése is megszűnik, hogy csendesen térjen pi­
henőre a Székelyföld nagy fia és a népnek örök 
szerelmese. Páll Albert nem. volt jelen az idei 
Por ciunkula-búcsún. Ö már Szent Ferenc sze­
ráfi. társaságában énekelte a legszebb dalt 
Istennek.

Búé Lajos.
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A spsmyol nemzeti 
csapatok Valencia felé 

nyomulnak előre
Brunrfát ismét visszafoglalták, Santandornél 
újabb h-tcUm iveidbe kezdenek. — D.entő ese­
mények várhatók a spanyol polgárháborúban

Előtérbe került a spanyol trón kérdés
Madridból jelentik: Miaja tábornoknak a 

vörös hadsereg Bruneta körüli sikereiről teg­
nap közölt nyilatkozata kiegészítésre szorul. A 
tábornok állította ugyan, hogy Brunetat a vö­
rös csapatok visszavették a nemzetiektől, de 
aztán azt is elismerte, hogy ugyanezt a Bru­
neta várost a nemzetiek ismét visszafoglalták. 
Miaja táborrok az itt folyó harcokban csak azt 
kívánta a vörös csapatok javára elkönyvelni, 
hogy ezeknek sikerült a nemzetiek jelentékeny 
erőit elvonni a madrid-környéki és a teruel- 
vidéki szakaszokról. (Az előbbi szakasz Mad- 

iridot, az utóbbi szakasz Valenciát fenyegeti.) 
i Miaja tábornok aztán mintegy azt kívánta érez- 
itetrai, hogy a Teruel—Madrid közötti szakaszon 
a vörösek vették át a támadó kezdeményezést.

Londonból jelentik: Az „Exchange Te­
legraph“ jelenti, hogy Franco tábornok a Bru- 
méta körüli arcvonal részről csapatai egyrészét 
visszavonta, mert a Santander-arcvonalra akar­
ja küldeni, ho! a nemzetiek új támadást készí­
tenek elő. Franco tábornok úgy tervezi, hogy 
előbb Santandert és Gijont elfoglalja s csak 
azután kezdi meg Madrid elfoglalására a dön­
tő támadást. Számolnak vele. hogy Fszakspa- 

[ínyolországnak a nemzetiek részéről való elfog­
lalása augusztusban végbemegy s a Madrid— 
Guadalajara—Guadarama-szakaszon szeptem- 

‘ bérben kezdik meg a hadműveleteket.
TERUEL VÁROS ELFOGLALÁS ELŐTT.
Párizsból jelentik: Castellanos tábornok a 

:Teruel-szakaszon működő hadosztály parancs­
noka beszámolt arról, hogy az általuk végbe­
vitt legutóbbi támadással Teruel és Valencia 

i irányában 150 négyzetkilométernyi terület- 
nyereséget szereztek a nemzeti csapatok. A 
Santa-An a hegy bevételekor ejtett hadizsák- 
mány elegendő egy zászlóalj teljes fölszerelésé­
re. Egy egész nagy cipőraktárt is foglaltak el. 
Becas városnak s a tőle délre fekvő hegység- 
vonulatnak elfoglalása után a végső állás, ahol 
még a vörös milicia meghúzódni tudott: Ru- 
biales mellett van.

Burgosból jelentik: A Teruel-szakaszon 
Valencia felé megindított előnyomulásban a 
Carbonera-hegység elfoglalása után, Albaraccia 
várostól délre új irányt vett a nemzeti csapa­
tok támadása. Arról van szó. hogy a nemzetiek 
egy körülkerítő hadművelettel mihamarabb 
birtokba vegyék Teruel várost, melynek közvet­
len közelében keleten és északnyugaton még 
mindig vörös csapatok állanak. A valenciai

kormány elrendelte Teruel város polgári kiürí­
tését.

SZÁZ KILOMÉTERRE VALENCIÁTÓL.
Salamancából jelentik: A nemzeti csapatok 

száz kilométerre közelítették meg Valenciát. Ez 
az elöhaladás az egész spanyol harctér terüle­
tére kihatóan lényegesen elősegíti a végleges 
ilíin lést

Párizsból jelentik: A. spanyol polgárháború­
ban sorsdöntő események bekövetkezését várják.

A NEMZETI SPANYOLORSZÁG PAPSAGA 
ÜZENETET KÜLD A VILÁGNAK.

Salamancából jelentik: A nemzeti Spa­
nyolország papsága körlevelet intézett a kato­

likus világegyház minden püspökihez, kérve 
őkel. hogy a körlevél tartalmát az összes hit­
községekkel közöljék. A körlevelet Spanyolor­
szág két bíbornoka. hét érseke és harmincöt 
püspöke írta alá.

Az okirat tiltakozik a meghamisított köz­
tudat ellen, mintha Spanyolországban a nép­
front. pártjai jogosan kerüllek volna állami ha­
talomba. A külföldi sajtó legnagyobb részben 
eltorzítva ismerteti, hogy mi történt és mi tör­
ténik Spanyolországban. A valóság az. hogy

a múlt év februárjában megtartott 
képviselőválasztások eredményét meg­
hamisították. A jobboldali pártok 
ugyanis félmillióval több szavazatot 
kaptak, mint a baloldaliak, de több 
szavazókörzet eredményét megsemmi­
sítették és így került a baloldal hata­

lomra.
A spanyol papság körlevele arról is vád- 

lóan szól. hogy a spanyol vörös csapatok rém- 
tetteiről csak elvétve ír a külföldi sajtó. A kör­
levél megrendítő statisztikát ad róla. hogy a 
polgárháború kezdete óta a vörösek húszezer 
templomot gyújtottak föl és romboltak össze 
a több százezer világi hívőn kívül a papok és 
szerzetesek 40 százalékát végezték ki. Sőt egyes 
püspöki egyházmegyékben a papi renden lévők 
80 százalékát öltek meg.

XIII. Alfonz volt spanyol király 
és Gil Robies a trónkérdésrői tárgyalnak

A sp-ín.vot monarchistúk nagy gyülekRzö|e Svá éban
Genfbő’ jelentik: XIII. Alfonz volt spanyol 

király, aki jelenleg Lausanneban tartózkodik, az 
utóbbi napokban igen élénk tárgyalási tevékeny 
séget folytat. Az exkirálv számos spanyol elő 
kelő személyiségeken kívül francia, olasz, angol 
politikai személyiségekkel is tárgyalásokat foly­
tat. Genfben és Lausanneban a külföldön élő 
spanyol monarchisták valósággal kongresszusra 
ültek össze.

A volt uralkodó csütörtökön együtt reggeli­
zett Gil Robles és Juan March ismert jobboldali 
spanyol politikusokkal. XIII Alfonz lausannei 
tárgyalásainak nagy jelentőséget tulajdonítanak 
s azt hiszik, hogy a megbeszélések a spanyol 
trón restaurációja körül folynak.

Legkevésbé van szó arról, hogy maga XIII. 
Alfonz üljön ismét a spanyol trónra, tekintettel

arra. hogy ő személyileg igen népszerűtlen az 
országban. Fiáról, a trónörökösről, ez idő szerint 
Covadonga grófjáról repült fel néhányszor a hír, 
hogy 6 fog visszatérni ősei trónjára, ez azonban 
annál is inkább valószínűtlen, tekintettel arra, 
hogy a volt trónörökös esztendők óta súlyos 
beteg.

Így került szóba azután a legutóbbi hetek­
ben Don Juan infánsnak, a spanyol király har­
madik fiának trónraültetése. Franco tábornok 
legutóbb is világos célzást tett arra, hogy egy ké­
sőbbi időpontban szívesen ültetné a trónra Don 
Juan herceget, hogy ily módon oldja meg a pol­
gárháborút. Állítólag Anglia is szívesen látná 
ezt a megoldást. Nincs kizárva, hogy XIII. Al­
fonz titokzatos svájci tárgyalásai ezzel a tervvel 
áünak összefüggésben.

A valenciai kormány a Népszövetségtől 
beavatkozást kér a maga javára

Kata ion iában tölélediek a* anarchista zavargások
Valenciából jelentik: A Negrin elnöklete 

alatt álló spanyol vörös kormány végleg elha­
tározta. hogy a Népszövetség szeptemberi köz­
gyűlésén a polgárháború ügyét napirendre tű­
zeti. Azon a címen tesz előterjesztést, hogy 
Spanyolország területi épségét külföldi hatal­
mak megtámadták s ezzel előállott a Népszö­
vetség tagállamának az a kötelessége, hogy a 
támadó kíilhatalmak ellen közösen föllépjenek. 
A spanyol vörös kormányt- a népszövetségi köz­
gyűlésen Del-Vayo volt külügyminiszter és Gi-

rai jelenlegi valenciai külügyminiszter képvi­
seli. Del-Vayo az újságírók előtt, kijelentette, 
hogy a spanyol vörös kormány a bejelentés te­
kintetében ezúttal nem hajlandó semmiféle 
közvetítő tárgyalásba belemenni.

Barcelonából jelentik: Egész Katalon iában 
mindenütt újra fellángoltak az anarchista za­
vargások. A katalán fővárosban nagyon feszült 
a légkör. A hatóságok Valenciától kértek segít­
séget a lázadások leverésére. Középületek, rak­
tárak és házak nap-nap után gyulladnak ki.

SEGÍTSÉG ODESSZÁBÓL ÉS PRÁGÁBÓL.

Saint Jean de Bűzből jelentik: Odesszából 
hat. teherhajó indult el Spanyolország fele. A 
hajók harcikocsit, géppuskákat és muníciót 
szállítanak a spanyol vörös csapatok részére. 
Odesszában még sok muníció áll szállításra 
készen ugyancsak a vörös csaoatok számára.

■
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’-tszáz spanyol falangista érkezett Rómába, ahol az olasz balillákkal felvonultak a 
útvonalakon. A flans ista-szer vezet az viasz balillákéhoz hasonló alakulat.
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Áikalmas-e hadviselésre
A két halálraítélt francia orvos és 

Q ■ fegyverük : a tífusz és az álomkortifi
Megemlékeztek a lapok a külföldi hírszolgá 

lati irodák jelentése alapján arról, hogy néhány 
nappal ezelőtt letartóztatták a spanyol nemzetiek 
Queipo de Llnno tábornok egyik orvosát, akit az­
zal gyanúsítottak, hogy köztársasági érzelmű és 
el akarta tenni láb alól a magasi atigü tisztet. 
Sorsáról nem tudtunk meg többet; alkalmasint 
kiderült, hogy hamis a vád és így szabadlábra 
jutott vagy a vádnál biztosabb adatok is nap­
fényre kerültek és akkor elérte méltó büntetését. 
Most arról érkezett hír, hogy a nemzetiek kato­
na; törvényszéke halálra ítélte Ohnbra.lt és liou- 
jenec francia orvosokat, mert rájuk bizonyult, 
hogy megbízásuk volt álomkórt és tífuszjárványt 
terjeszteni a Franco-harsereg táborában. A hír 
szerint mindkét orvos a valenciai kormány szol­
gálatában állt, bűntársaikkal: Aub kereskedővel, 
Quintelille festőművésszel és Lecuona bayontiei 
spanyol konzullal együtt. Még néhány angol és
francia szerepel a bűnügyben.
közvetítés és szervezés jutott, 
magát, a két francia orvosnak 
hezvinni.

akiknek inkább a 
míg a bűntényt 
kellett volna vég-

Az ólomkor — afrikai betegség.
Természetes, az orvos is csak hitvány földi 

ember. Tőle sem lehet elvárni, hogy emberfeletti 
nagyságot mutasson ott, ahol minden más rendű 
és rangú ember részére a védekezés, a bosszú, a 
szenvedély szabad kirobbanását érthetőnek, sőt 
néha természetesnek tartják. Olvastunk már 
olyan orvosról, aki a számára kellemetleneket 
pusztította el méreggel, olyanról is, aki végtelen 
dühében sebészi kést szúrt betegébe, de politikai 
meggyőződésből hivatásának végzésekor gyilkoló 
orvosról eddig nem olvastunk és nem is való­
színű, hogy az utóbbi húsz év bűnügyi statiszti­
kájának „politikai gyilkosság“ rovatában egy 
ilyen eset is előfordulna. ,

Ezzel nyugodtan el lehetne könyvelni ezt az 
új bűnöző típust, alakját megvilágítani a politika, 
szépirodalom és orvostudomány refiektroaival a 
legkülönbözőbb oldalról, ha nem ütközne meg az 
ember a járványterjesztés e legújabb és való­
színűleg csak mostanában kifundált módján,

A két francia orvos, a jelentés szerint, tífusz­
éi álomkór-járvánnyal akarta a spanyolországi 
nemzeti csapatokat elárasztani. Megfeledkezve 
arról, hogy az egész orvosi irodalom egyetlenegy 
spanyolországi álomkór-esetet sem jegyzett fel. 
Ez. ugyanis tipikusan afrikai betegség "és csakis 
Afrikában fordul elő. A tífusz sem nagyon alkal­
mas a Hinterland pusztítására és egy hadsereg 
megsemmisít és ér e. Az álomkórral pedig Spanyol- 
országban aligha lehet valakinek ártani. A két 
orvosnak nagyon járatlannak kellett lennie a 
bakteriológiában és a járványtanban, ha ilyenre 
vállalkozott. Aub kereskedőről, Quiníalilla festő­
ről inkább el lehetett volna képzelni, hogy buzgó- 
eágukban és kétségbeesésükben ily gondolatokkal 
foglalkoznak, a két francia orvosról azonban már 
ai.gha. Hiszen ők is tudják nagyon jól, hogy a 
Franco tábornok csapatai között terjesztett "jár­
vány nem áll meg a nemzetiek utolsó lóveszárká- 
nál, hanem átterjed az alig néhá.nyszáz méter­
nyire fekvő köztársasági lövészárok katonáira is. 
Es ott talán több átkot hoz, mint az egészségügyi­
leg jobban ellátott felkelőcsapatok között.

A haditörvényszék tárgyalásán bizonyára ott 
volt egy magasrangú tiszt, a.ki a két francia vé­
delmét ellátta, pedig a védő helyére orvost kel­
lett volna ültetni. Az elmondta volna, hogy a tí­
fuszt _ már Hippokrates is ismerte. — Es 
azóta is sok fejtörést okozott az orvosoknak ez a 
betegség. Az első évszázadokban gyűjtőneve volt 
ez sokféle betegségnek és csak az újabb korban, 
lassanként alakult ki annak a bacillustól okozott 
betegségnek a megismerése, melyet ma tífusznak 
neveznek. Eberth fedezte fel a bacillust 1880-ban 
é,- azóta is sok-sok ezer tudományos mű jelent 
meg erről, mert, bár a. tífusz nem nagyon veszé­
lyes, mégis járványos és gyakori betegség. Spa­
nyolországban nem is ijednek nagyon meg tőle, 
mert ott mindennapos. Leginkább 15—35 éves 
korabeli embereket támad meg, így leginkább a 
harcosokat sújtotta volna. A járvány megkímélte 
volna az öregeket. Ez lett volna a spanyol polgár- 
háború humanizálódásának az első jele.

Elmondhatta volna még a % orvos-védő, hogy 
egyáltalán nem mindenki betegszik meg tífusz­
ban, akinél tífuszbacillust találnak, sőt ezeknek 
nem is 10 százaléka kapja meg a betegséget. És 
hiába tapsolnának a vörösök a másik táboron el­
követett „csínyen“, maguk sem menekülnének 
meg, mert a járványt elterjesztenék közöttük a 
foglyok még akkor is, ha azok gyógyultan, vagy 
akár egészségesen is kerülnének hozzájuk. Mert 
a legzseniálisabb bakteriológusok egyike. Robert 
Koch és az ő irányítása mellett munkatársai ki­
mutatták, hogy a gyógyult beteg testéből csak

hosszú ideig tisztulnak el a bacillusok, egészséges 
ember pedig átadhatja a bacillust anélkül, hogy 
maga megbetegednék. A halálozási arányszám a 
régi legmagasabb statisztika szerint 18 százalék. 
Ma már ez is nagymértékben javult és így egv- 
ál tahi ban nem alkalmas a tífusz egy egész had­
sereg elpusztítására. Aránylag jól lehet e járvány 
ellen védekezni, tehát a tífusz egy hadsereg er­
kölcsi tönkrefevésére sem alkalmas. Azt sem sza­
bad elfelejteni, hogy a felkelők Hinter'andjn 
nemcsak Franco párt híveiből, hartem a köztársa­
sági érzelmitek hozzátartozóiból is áll és egy 
esetleges járvány azokat is sújtaná.

A bacillus veszede’mesebb, 
mint a gáz

Ennyit kellett volna az orvos-védőnek a tí­
fuszról mondania. Az álomkór terjesztésének 
vádját még fölényesebben utasíthatta volna visz-

sza. Ezt a lázzal, később pedig súlyos idegzava­
rokkal járó betegséget egy parazita okozza, me­
lyet egy légyfajta, a Gloss!na néhány faja okozza. 
Ezt. a rovart a benszüiött négerek „csecselégy“- 
nek nevezik. A beteg egy két év alatt teljesen 
tönkremegy, — ha nem kezelik. Ma már nagyon 
jó orvosságok vannak e baj kezelésére és kitűnő 
megelőző módja a betegség terjedésének — a szú­
nyogháló, amely megakadályozza, hogy a légy 
beoltsa a szúrásával a kripazonót. És ahol meg­
akadályozzák ezt, senki sem lesz álomkóros, még 
akkor sem. Int leveseeVányárból is kanalazza a 
kórokozó parazitát.

Mindez Afrikára vonatkozik. Spanyolország­
iján már csak azért sem lehet álomkór járványt 
csinálni, mert az életképes parazita tenyésztése 
nagyon nehéz, terjesztője, a csecse lény pedig 
Spanyolországban nem él. De ha lenne is, úgy az, 
a legyek általánosan ismert, szemtelensége foly­
tán, átrepülne n köztársaságiakhoz is.

A nemzetiek a népszövetség elé akarják ter­
jeszteni az Ügyet; ez azt jelenti, hogy, vélemé­
nyük szerint, nagyon komoly volt a terv. Nem 
lehetetlen, n bacillusháború régóta kedvelt ideája 
a különböző szakembereknek. De mindeddig még 
nem találták meg azt a biztos módszert, amellyel 
csak az. ellenséget, sújtják. Mert a bacillus pusz- 
tltása veszedelmesebb, mint a mérges gázé vagy 
a robbanóanyagé.

Dr F.

Egy derék székely elöljáró 
meghurcolása

Alooto'an vádaskodással börtönbe kényszerítőitek egy 
községi birót, akiről a tárgyaláson derült ki, hogy ártatlan

Szomorú korkép a más falu életéből
Mrcurea-Ciuc. Saját tml. Kristó Bálint 43 

eves. sáncraicni tekintélyes birtokost, a köz­
ség bizalma ültette a birói székbe. Középisko­
lát vágzett, fiatal, tevékeny, a lakosságnak úgy 
anyagi, mint erkölcsi érdekeit a végletekig 
védő elöljáró volt. ami. úgy látszik, mostaná­
ban nem erdem, mert ellenségeket szerzett 
vele macának.

1933 ev december 5-én. a római katolikus 
székely község legénvifjusága Indrnssv Gvilla 
kántor vezetése alatt egyházi ének próbát tar­
tott a katolikus közművelődési házban. A 
próbák megtartására, bár eevházi énektanulás­
ról volt szó és igv az egyházi önkormányzat 
értelmében engedélyre sem lett volna szűk 
öég, felsőbb hatósági engedéllyel rendelkezett 
a legényegylet, amit éppen a csendőrség veze­
tőjének akadékoskodása miatt szereztek be. A 
csend őr őrmester, akit többféle szabálytalan- 
súg miatt, az ókirályságbeli Tulceci-rnegye 
egyik elrejtett kis községébe helyeztek át az­
óta. nem respektálta az engedélyt és a próbát 
szétznvarta. bár az altiéi n Péterjfy Béla plé­
bános tiltakozott ellene. Ugyanezen hó 13-án 
megtartott ilyen természetű ének próbán már 
megjelent Kristó Bálint is. községi birói minő­
ségben, hogy n próba megtartását személyével 
is támogassa. Ismét megjelent azonban a 
csendőr őrmester és amikor a próbát szét­
akarta zavarni, Kristó községi biró kijelen­
tette:

— Ne féljetek fiuk. mert amíg ilyen val­
lásos. erkölcsös szellemben egyházi énekeket 
tanultok és ezzel elvonjátok magatokat a kocs­
mától. verekedéstől, italtól, én megrédelek 
titeket a fennálló törvények keretében. Míg a 
miniszteri rendelkezés érvényben van, addig a 
csendőrőrmester nem hajthat ki saját helyisé­
getekből.

A községi bírónak ezt az érvelését félre­
magyarázták és államellenes, illetve hatóságo­
kat támadó kijelentéseket kovácsoltak ellene. 
Akadt is két elvetemült legény, György Antal 
es Bors Antal, akiket a csendőrség kihallga­
tott és akik terhein vallomást tettek a bíró 
ellen. Az ügyészségen, illetve a vizsgálóbíró 
előtt eskü alatt is terhelőén vallottak, mire 
Kristó Bálint bírót éppen 193b vizkeresztjén 
letartóztatták. Huszonöt napig volt vizsgálati 
fogságban, mig ügyében az első tárgyalást meg­
tartották. Ekkor György Antal olyan ellent­
mondásokba került, hogy hamis eskü miatt

kétévre ítélték el. mit azonban a tábla meg­
változtatott. De kiderült az is. hogy Bors nem 
is tagja a legényegyletnek, ott sem volt, egy­
szóval csak besúgója volt a csendőrségnek. 
I izenöt tanú bizonyította, hotrv az inkriminált 
kijelentéseket Kristó biró nem tette. Bors 
nem is hallgatózhatott a „kitört“ ablaknál, 
ahogyan állította, mert Vitos Dénes megye- 
biró szerint egyetlen ablak sem volt kitörve 
és a kint megforduló legények közül egy sem 
látta Borsot.

A községi birót, akinek faji és vallási ön­
tudata példaadó volt a községben és akit igy 
meghurcoltak, természetesen a község éléről 
is elmozdították: de amikor ellenségei látták, 
bogy a vád összeomlik, újabb államellenesség 
vádjával illették. Pel jelentették, hogy 1934 év 
nyarán a sántirnbrui kénes fürdőn olyan ma­
gyar nótákat énekelt, amelyek sértik a román 
állomot. A vád tanúja Ilié Mathias erdőbriga- 
dér volt. aki 700 lei kiszállási dijat kért ki­
utalni a község pénztárából, melyet Kristó 
arruvaló hivatkozással. bogy nines fedezet a 
költségvetésben, megtagadott. Itt is bosszúról 
volt szó

A két összevont ügyben most tartotta 
meg a főtárgyalást a törvényszék. Kiderült, 
hogy a vádaskodásolt alaptalanok voltak és 
igy a meghurcolt községi birót jogerősen fel­
mentették.

A község lakossága is megérezte az erős- 
kezii. becsületes, fajához, vallásához ragasz­
kodó elöljárója meghurcolását, mert most 
László Gábor cipész. Tánezos Péter tizesi juh- 
pásztor és Tánezos Balázs fabemérő, ez utóbbi 
elnöki minőségben, időközi bizottsági meg­
bízatással ..vezetik“ a község ügyeit. Közülük 
László és Tánezos Péter át is tértek a görög 
katolikus vallásra, hogy — a kaptafát és juh- 
nyájnt otthagyva — ,.elöljáró urak“ legyenek.

Bár a közigazgatási választások megye- 
szerte ki vannak tűzve, több helyen meg is 
ejtették, ez az egyetlen község, ahol közigaz­
gatási választásról nincs szó. pedig a község 
lakossága szeretné, ha ügyeit. gazdálkodását 
az ő bizalmából választott tanács vezetné.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-al!
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Időjárás
A bucure§$t idöjár éskutató intézet jelentése 

szerint a varható időjárás: Élénk északnyugati 
szél, derültehb idő és csak helyenként várható 
eső. Lényegtelen höváltozás.

Nagyszámú halálos áldozatot követel Chisi- 
tiáuban a tűnsz. Bucureijti. Saját tud. Chisinau- 
han az utóbbi három nap folyamán tífusz meg­
betegedésből kifolyólag huszonegy haláleset tör­
tént. A chisinaui főorvosi hivatal elrendelte, 
hogy a külvárosokban lévő kutakat fertőt,enit- 
-sék. Azonnali hatállyal leszállították a vízveze­
téki viz, illetve a vizdij árát, hogy a szegényebb 

-l.ik.'sság is tiszta vízhez juthasson.
BOMBÁZÁS ELLEN DRÓTNÉLKÜLI 

TÁVIRATTAL SEGÉLYT KÉR EGY ANGOL
HAJÓ. Marseilleből jelentik: A marseillei rá­
dió-társaság a ,-Brittish Corporal" angol gőzös 
segélykérő táviratát fogta fel, amely a kővet­
kezőképpen hangzott: „Az északi szélesség 
36.53 és 2.82 hosszúsági fokon bombáznak 
bennünket. Azonnali segítséget kérünk“. Meg­
állapították. hogy a kérdéses hely a Földközi- 
tenger nyugati csücskében fekszik, Almeria és 
Merilla között. A segélykérő rádiógramból 
nem derül ki, hogy honnan erte támadás az 
angol gőzöst.

Letartóztattak Budapesten egy ismert ntirn- 
bergi festőművészt. Budapestről jelentik: A rend­
őrség letartóztatta Éger Károly József 35 éves 
ismert nürnbergi festőt és kép-restaurátort. Né­
hány nappal ezelőtt ugyanis Andre as Col a, a 
világi írós insbrucki régiségkereskedő tett _ felje­
lentést Éger ellen, hogy 170 ezer svt-RVn? értékű 
antik, faragványt és festményt vett át tő.o, azo­
kat Budapestre hozta értékesítés végül,. Az árut 
értékesítette is, azonban a pénzzmm szaroo t 
el. Mivel Éger a rendőrségen a felvett összeggel 
nem tudott elszámolni, őrizetbe vettek és meg­
várják az osztrák rendőrség kérését a kiadatás­
ra vonatkozólag. ,

MÉRGEZÉSI GYANÚ VÁRNÁVÁ PÁT­
RIÁRKA HALÁLÁVAL KAPCSOLATBAN. 
Belgrad bál jelentik: Várnává pátriárka 
halálával kapcsolatban olyan erősen tartja ma­
gát a hír. hogy az ősz pátriárkát megmérgez­
tek. hogy az a belgrádi rendőrség közbelépését 
tette szükségessé- A rendőrfőnökség a pátriár­
ka kilenc kezelőorvosához kérdőívet intézett. 
A Belgrádban tartózkodó hét orvos egyöntetű 
jelentést, adott ki, mely szerint a történt vegy- 
vizsgálat a mérgezésnek a legkisebb nyomát 
sem tudta megállapítani.

Tiniig megyében szabályozzák az autók se­
bességéi. Timi§oara. Saját tud. Miután a megye­
beli községek részéről állandóan panaszok ér­
keznek a megyefőnökségre túl nagy sebességgel 
közlekedő gépkocsik miatt, a prefektxira most 
szabályrendelettel akarja rendezni ezt a kérdést. 
A panaszok szerint a robogó autók ember és át­
lát testi épségét veszélyeztetik, ezenkívül pedig 
úgyszólván állandó porfellegeket vernek a fal­
vakban Jonescu Gyula dr vármegyei igazgató 
már el is készítette a forgalmi szabályrendelet 
tervezetét. Eszerint a gépkocsik, amikor valame­
lyik megyebeli községen haladnak keresztül, leg­
feljebb tiz-tizenkét kilométeres sebességgel me­
hetnek. »

MAGYAR INFORMÁCIÓS KÖNYVTÁR 
NEW YORK BÁN. Newyorkból jelentik: A Ma­
gyar Nemzeti Muzeum hosszas előkészítés után 
megnyitja Newyorkban a magyar információs 
könyvtárt, amelynek célja, hogy úgy a tudo­
mányos. mint a politikai és művészeti ágak­
ban tájékoztassa az amerikG szakköröket és a 
tanulóifjúságot.

Német, magyar és osztrák államférfiak együt­
tes nyaralása Ausztriában. Becsből jelentik: Neu­
rath német birodalmi külügyminiszter csütör­
tökön az ausztriai Brand községbe utazott ott 
időző családjához. A német külügyminiszter in­
nen Gasteinba utazik, ahol birtoka van. Gastein- 
ban nyaral Schmidt osztrák és Kánya magyar 
külügyminiszter is. A külügyminiszterek udva­
riassági látogatást fognak tenni egymásnál. Ar 
ról is beszélnek, hogy Darányi Kálmán minisz­
terelnök. aki Wolfgangban üdül, találkozni fog 
Schuschnigg kancellárral.

BANKTISZTVISELŐK ÉS TŐZSDEI AL­
KALMAZOTTAK TÜNTETÉSE PÁRIZSBAN. 
Párizsból jelentik: A párizsi banktisztviselők 
és tőzsdei alkalmazottak csütörtök délelőtt a 
pénzügyminisztérium épülete elé vonullak, kö­
vetelve. hogy a pénzügyminiszter fogadja a 
küldöttséget, A banktisztviselők azon határozat 
ellen tüntettek, mely a fizetések ötszázalékos 
emelését állapítja meg. A tüntetők szerint az 
ilyenarányu fizetésemelés nem áll arányban az 
általános drágulással, mely meghaladja a har­
minchárom százalékot is. Mikor a miniszter 
nem volt hajlandó fogadni őket, a 250 tagból 
álló küldöttség letelepedett a minisztérium ud­
varában és kijelentette, hogy addig nem haj­
landó eltávozni, míg a miniszter nem fogadja a 
küldöttséget. Mikor az ebéd ideje elérkezett, 
előszedték a magukkal hozott ennivalójukat és 
jóízűen falatozni kezdtek. Közben megjelentek 
a rendőrség emberei is. de közbelépésükre már 
nem került sor, mert a pénzügyminiszter kije­
lentette, hogy másnap fogadja a küldöttséget, 
amely ezek után eltávozott.

Nyílt utcán megöltek egy vándorkereskectöt.
Bucurestiből jelentik: Az Qltenia-uton tegnap 
megdöbbentő gyilkosság áldozata lett Vasile Stol­
en vándorkereskedő, akit egy fiatalember le­
ütött. Az áldozat kiabálására a járókelők üldö­
zőbe vették a merénylőt, akiről kiderült, hogy 
Tranga .Toannak hívják és bosszúból követte el 
a támadást.. Vasile Stoieu kórházba szállítása 
után belehalt sérülésébe. Ma reggel a Cizmigiu- 
parkba.n eszméletlen állapotban találták meg 

Hulea Rozália. 21 éves leányt. A leány szerelmi 
bánatában megmérgezte magát,

LEVETTEK A HÁROMNYELVŰ FEL­
IRATOKAT A VILLAMOSKOCSIKRÓL. Ti­
misoara. Saját tud. A városi villamosvasút pót­
kocsijain eddig háromnyelvű felíratok jelezték, 
hogy ezekben a kocsikban szabad a dohányzás. 
A napokban aztán eltűntek a pótkocsikból a 
„.Puma-tori—Raucher—Dohányzók“ feliratot 
viselő kartonlapok s az új kartonlapok felírása 
már csak egynyelvű. A táblácskákon a „Puma- 
tori“ jelzés található.

A hattagú banda Romániából Csehszlová­
kiába járt át betörni. Satu-Ma re. Saját tud 
A camarzani csendőrség elfogott hat camar- 
zani földművest, akik július 12-én átszöktek a 
határon és a csehszlovákiai Veléte községben 
kirabolták özv. Mayer Gézáné üzletét. A hattagú 
betörőbanda mintegy 100.000 lei értékű rőfös- 
á.rut és vászonnemüt zsákmányolt, amelyet ma­
guk között osztottak el és nagyrészét eladták. A 
csendőrség a lopott áru egyrészét a bandánál 
tartott házkutatás alkalmával megtalálta és el­
kobozta. Valamennyibbet beszállították a satu­
mar el ügyészség fogházába.

Sertésvész a Banatban, Timisoara. Saját tud. 
Timis-Torontál megye huszonhét községéből ti­
los a sertéskivitel, miután sertésvészt állapítot­
tak meg. Tizenkét községben már sikerült a vész 
további terjedését megállítani.

Biaskó Mária: ssl

Mária és Márta 1
Bibliai regény serdülő leányoknak. rr.

Ez a könyv Támár személyében minden SE 
kor minden leányát szeretné elvezetni s~ 
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Beszüntették a marha- és sertésvágási a ca­
ret húslparosok. Saját tud. Cáréi város időközi 
bizottsága legutóbbi ülésén tárgyalta a gazda­
sági hivatal beadványát, amely szerint az adat­
árak jelentékeny mértékben estek. Az ülésen a 
bizottság meghívására Kovács Félix, a mészáro­
sok elnöke is .ogjelent. Az időközi bizottság 
Kr vácinak az; íz előterjesztését, hogy •« hús- <* 
zsünemiiek árait próbavágás alapjan a. apilsaK 
meg, elutasította és a következő árakat ál apitot- 
ti meg: Marhahús kilónként 20 lei, serushus 
szalonna 30, háj 32, zsír 38, tepertő 14 lei. A me 
szárosk az árak megálapitása után beszúrni 
a marha- és sertésvágás-tö mert szerintük ezek az 
árak nincsenek arányban az élőállatok árával.
A húsnemüek árát a jéghiány is megdráz.t .a. 
mivel a város nem hajlandó jéggyárat létesíteni, 
s igy a mészárosoknak 5—6 kilónyi inűjégcrt ** 
leit kell fizetniük.

A VILÁG LEGEREDETIBB SZTRAJKMOZ- 
GALMA. Newyorkból jelentik: Cansas City 150 
sírásója csütörtökön sztrájkot kezdett, A 
sztrájkoló sírásók 8 órai munkaidőt és bér­
emelést követelnek. A sztrájk-örök megakada- 
lyozzák a temetéseket. Már eddig is húsz ha- 
lottat kellett elhelyezni halottas kamrákban, 
kápolnákban és mauzóleumokban.

SZIGORÚ VIZSGÁLATOKAT RENDEL­
TEK EL A FEGYHÁZAKBAN. Bucurestiből 
jelentik: A tárguocnai fegyházban történt za­
vargásokkal kapcsolatban az igazságügyminisz­
térium intézkedéseket foganatosított a tégy ház 
személyzetével szemben és ezzel egyidőben in­
tézkedett, hogy a többi fegyházakban és bör­
tönökben is szigorú vizsgálatot tartsanak. Min­
denütt. ahol a személyzet működése elégedet­
lenségeket keltett, lefolytatják a vizsgálatot és 
szigorú intézkedéseket tesznek.

Pillanatnyi elmezavarában szivenlőtte magát 
egy jimboleai tanár, Timisoara. Saját tud. J i na - 
bolean Späck Ernő harmincegyéves gimnáziumi 
tanár — minden jel szerint pillantnyi elmezava­
rában — revolverrel szivenlőtte magát és meg 
halt. Späck tanár Bucovinábói származott. Mint­
egy hat évvel ezelőtt került Jimboleara, az ottani 
német tannyelvű katolikus gimnáziumhoz és 
csak kevéssel ezelőtt, júniusban, tette le a jasn 
egyetemen az utolsó képesítő vizsgát. Ezentúl 
már mint véglegesített tanár működött volna. 
Három évvel ezelőtt házasságot kötött Scheipner 
György dr jimboleai orvos leányával, akivel a 
legjobb egyetértésben élt. A bucovinai Gurahomo- 
ruíuiból most látogatta meg a nővére akivel 
együtt szülei látogatására akart utazni. Utipogy 
gyásza már készen várta, amikor hazatért és hir­
telen fegyvert fogott a feleségére: „Most meg 
kell halnod!“ A következő pillanatban azonban 
maga felé fordította a revolvert és golyót röpí­
tett a szivébe. Miután semmi oka nem volt az 
elkeseredésre, csak pillanatnyi el mezavarában 
követhette el testál.

IDEGBAJOS EMBER UTCAI BOTRÁ­
NYA. Tg.-Mures. Saját tud. Kínos botránynak 
voltak tanúi csütörtökön délben a főtéren járó­
kelők. Krenn Konrád ny. kapitány és dr Ghila 
Gyula ügyvéd szóváltásba elegyedtek, majd 
iettleg bántalmazták egymást. Dr Ghila Gyula 
ügyvédi minőségben tárgyalt Krenn Komád­
dal, akinek válófélben lévő feleségének ügyét 
óhajtotta megbeszélni az ingerlékeny és izgá­
ga természetéről ismert ny. kapitánnyal. A ve­
rekedésnek számos szemtanúja volt s bár töb­
ben közbeléptek, de az ügyvéd megsebesítéset 
nem akadályozhatták meg. Az affér szereplői 
a rendőrségre kerültek, ahol a dühöngő és hoz­
zátartozóit lelövéssel fenyegető Krénn Konrádot 
őrízetbevették. Lakásán házkutatást tartottak 
és két lőfegyverét elkobozták. Csütörtökön egész 
napon át tartottak a kihallgatások s pénteken 
reggel Krénn Konrádot az ügyészségre kísér­
ték, ahol hatósáigelleni erőszak címén indítot­
tak ellene eljárást, mert a Károly kódex sze­
rint az ügyvédi minőségben eljáró ügyvéd ha­
tósági személynek tekintendő.

Mozgalom a jövő évi satumarei magyar 
színjátszás biztosítása érdekében. Saját tud. A 
baiamarei szinházpártoló társaság értekezletet 
tartott és bizottságot küldött ki, hogy az A síré­
val közvetlen tárgyalásokat folytasson a jövő 
évi satumarei magyar színjátszás biztosítása ér­
dekében. A színház épületét ugyanis az Astra 
bérli a várostól és ezidén kerül sor a bérlet meg­
újítására. A bizottság tagjai: Figus Albert, dr 
Südy Tibor és Kiss Bertalan. Miután dr Benea 
Stefan polgármester már megígérte jóindulatú 
támogatását, minden remény meg van ahhoz, 
hogy az Astra is megérti a magyar kulturtörek- 
véseket.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenüll 
a „MAGYAR LAPOK“.»!.

I|.MI»J»|»*
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• Vér-, bőr- és idegbeJoeok igyanak regge­
lenként felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez mindig 
alaposan kitisztítja és méregteleniti a gyomor- 
bélceatomát s ezenkívül az emésztést és az 
anyagcserét is jótékonyan befolyásolja.

Felborult a dunai balászbárka: két halász a 
rizbe fulladt Bucurestiből jelentik: Az Ókirály­
ságban tegnap orkánszerü vihar pusztított. A 
Dunán nagy vihar volt és Zagna község közelé­
ben egy halászbárka felborult Két halász a víz­
be fulladt a többinek sikerült partra úsznia.

ELÍTÉLTÉK A „KÖVÉR“ KERESKE­
DŐT. Satu-Maré. Saját tud. A livadai csend- 
őrség őrizetbe vette Weisz Mózes halmeui 
kereskedőt, aki az országúton gyanús kövér­
ségével vonta magára a csendőrök figyel­
mét. Megmotozása alkalmával 50 fejkendöt 
találtak dereka köré csavarva, melyet csem­
pész utón hozott be. Weisz ügyét szerdán 
tárgyalta a satumarei törvényszék, amely a 
csempészt 2 hónapi fogházra Ítélte.

* Az albaiuliai Majláth líceum in tern Atu só­
ban még néhány hely van üresedésben. Részle­
tes tájékoztatót készséggel küld a líceum igaz­
gatósága.

SZAKADÉKBA ZUHANT ÖTVEN UTA­
SÁVAL EGY TÁRSAS GÉPKOCSI. Szófiá­
ból jelentik: Caepelarszko közelében egy tár­
sas-autó ötven utassal felborult. Az utasok egy 
nagy szakadékba zuhantak. A szerencsétlen­
ségnek tiz halottja és nagyon sok súlyos sebe­
sültje van.

Meghalt a satumarei pénzügyigazgatósági 
botrány egyik elítéltje. Baia-Mare. Saját tud.
Berindan Vasile, a satumarei pénzügyigazgató- 
6ág felfüggesztett ellenőre, 41 éves korában, 
szívbajban Baia-Maren elhunyt Berindan Va­
sile is egyik vádlottja volt annak az ország­
szerte nagy port felvert satumarei zsarolási per­
nek, amelynek folyamán több pénzügyi ellenőrt 
ítélt el a bíróság. A most elhunyt Berindan 6 
hónapi fogházat kapott, majd a fogházból fel­
tételesen szabadlábra helyezték. Ugye — felleb­
bezés folytán — rövidesen az oradeai Ítélőtábla 
elé került volna, de a szívbajos ember ezt már 
nem várhatta be.

A DEJI ROMAI KATOLIKUS ISKOLA­
SZÉK pályázatot hirdet a második férfi tan­
székre ideiglenes jelleggel. Perfekt román tu­
dás szükséges. Zenéhez értők előnyben része­
sülnek. Fizetése az 1927—X. számú püspöki 
körlevél szerint lesz megállapítva. A pályáza­
tok működési bizonyítványok kíséretében a 
deji római katolikus plébánia címére külden­
dők. Pályázati határidő augusztus 15. P. Dr. 
Vitéz Berárd, iskolaszéki elnök.

Mc Grath Szigeti 6:1, 8:6, 6:4. Hamburgból 
jelentik: A német nemzetközi teniszbajnokságo­
kon az ausztrál Mc Grath legyőzte a jól szere­
iét- Szigeti Ottót, aki a legjobb nyolc közé küz­
dötte fel magát.

é

Nemzetközi sportünnep volt Londonban.
Képünkön a könnyűsúlyú atléták felvonulása

látható

Szép sportsikert hozott a MC nemzetközi
atlétikai versenye

A diszkoszvetés kivételével minden 
Havoletz legyőzte Csányit. — Biró 

rekordot állított fel
Clujról jelentik: Bár az eső a csütörtök 

délutáni versenyt is megzavarta, néhány na­
gyon szép versenyszámban gyönyörködhettek 
a nézők a KAC nemzetközi atlétikai versenyén. 
A magyar atléták, annak ellenére, hogy kevés 
számban volt ellenfelük, mégis kitettek ma­
gukért. Ha az eredmények nem érik el a nem­
zetközi színvonalat, annak részben az esőtől fel­
ázott pálya is oka. A verseny különben egy or­
szágos rekordot is eredményezett: Biró meg­
javította a kalapácsvetés román rekordját. A 
részletes eredmények:

100 méteres síkfutás: 1. Sándor. UTE 11.1 
mp. 2. Ghitescu, Viforul Dacia 11.3 mp. 3. Ko­
vács, KAC 11.3 mp. 4. Bindea, KAC 12 mp.

200 méteres síkfutás: 1. Sándor, UTE 23 
mp. 2. Ghitescu, V D 23 6 mp. 3. Kovács 23.6 
mp. 4. Nemecz. KAC.

400 méteres síkfutás: 1. Sándor, UTE 51.5 
mp. 2. Lazar, V D 53.1 mp. Nemecz, KAC fel­
adta.

szómban győztek a magyarok. — 
45.55 méteres dobással új román 

a kalapácsvetésben
800 méteres síkfutás: 1. Hires, UTE 2 p 

00.8 mp. 2. Lapusan, V D 2 p. 01.6 mp.
1500 m. síkfutás: 1. Hires, UTE 4 p 09 

mp. 2. Esztergomi, BSzKRT 4 p. 11,2 mp. 3. 
Kiss, UDR 4 p. 19 mp. (egyéni rekord).

Távolugrás: 1. Lupán, V D 650 cm 2 Se 
inogyi, BBTE 640 cm. 3. Ghitescu, V D 587 
cm.

Rúdugrás: 1. Csányi, MAG 350 cm 2 Bi­
ró dr. KAC 330 cm. 3. Bánffy, KAC 280 cm

Hármasugrás: 1. Somogyi, BBTE 13.80 m.
2. Lupán, V D 12.42 m.

Súlydobás: 1. Csányi, MAC 14.48 m. 2. 
Marian, 13.21 m. 3. Borcoman, 12.86 m.

Diszkoszvetés: 1. Havaletz, Metropola 4218 
m. 2. Csányi, MAC 37.39 m. 3. Borcoman, 
KAC 36.67 m.

Kalapácsvetés: 1. Biró, KAC 45.55 méter 
országos rekord! Biró egyedül indulva 40.2o! 
41.99. 44.11 dobások után éri el rekorderedmé’ 
nyét. Nagy jövő előtt álló versenyzői

Hat új országos és hét kerületi rekordot állítot­
tak fel az MSE úszói

Hogy siker jegyében zajlottak le a tg.-muresi kerület bajnokságai
Tg.-Muresről jelentik: A kerületi úszóbaj­

nokságon az MSE úszói ismét kitettek ma­
gukért: egész sorozat országos rekord dőlt 
meg. Az eddigi eredmények:

50 m. férfi gyors: 1. Békés 27.2 mp. Ke­
rületi rekord. Országos rekord beállítva. 2. 
Tóth 29.8 mp. 3. Veress 29.9 mp. 100 m. férfi 
gyors: 1. Kelemen MSE 1:05.1 perc. 2. Békés 
MSE 1:06.2 perc. 3—4. Veress MSE. Tóth 
MSE 1:09.9 perc. 400 m. férfi gyors: 1. Kele­
men MSE 5:19.4 perc. Országos rekord. 2. Ko- 
dácz S. S. Muresul 6:44 perc. 3. Stein S. S. 
Muresul 7:46 perc. 500 m. férfi gyors: 1. Kele­
men MSE 7:03.1 perc. Országos rekord. 800 m 
férfi gyors: 1. Kelemen MSE 11:29 perc. Orszá- 
gos rekord. 1500 m. férfi gyors: 1. Kelemen 
MSE 22:32.2 perc. Országos rekord. 50 m fér- 
fi_ meil- 1- Békés MSE 34.3 mp. 2. Jeney MSE 
35.4 mp. 3. Draghici S. S. Muresul 44 mp 100 
m. férfi mell: l. Békés MSE 1:23.5 perc. 2. Je­
ney MSE 1:27 perc. 3. Draghici S. S. Muresul

1:40 perc. 200 m. férfi mell: 1. Aranyossy MSE 
3:051.1 perc (kerületi rekord). 2. Jeney MSE 
3:36.1 per. 200 m. férfi hál: 1. Aranyossy MSE 
2:52.2 perc. Országos rekord. 2. Veress MSE 
3:18 perc. 3. Moldoveanu S. S. Muresul 3:37.4 
perc. 400 m. férfi hát: 1. Aranyossy MSE 
6:10 5 perc. Országos rekord. 3X100 m. férfi 
vegycssiaféta: l. MSE (A) (Aranyossy—Békés 
—Mészöly) 3:50.7 perc. 2. MSE (B) (Veress- 
Jeney Tóth) 4:06 perc. 4 X 200 m. férfi gyors­
staféta: 1. MSE (Daróczy—Tóth—^Mészöly—Ke­
lemen) 10:48.2 perc. 2. S. S. Muresul (Kodácz^- 
Bozsoky—Vancea—Angisán) 11:47 perc. 100 
m. női gyors: 1. Balloné MSE 1:26.1 perc. 2. 
Tamás Muresul 1:37 perc. 3. Grün féld Macabi 
1:47 perc. 400 m. női gyors: 1. Balióné MSE 
7:30.4 perc. 100 m. női mell: 1. Antal MSE 
1:48.6 perc. 200 m. női mell: l. Perlaky MSE 
3:45.6 perc. 2. Antal MSE 4:15 perc. 100 m. női 
hát: 1. Balióné MSE 1:47 perc. 2. Jakabovits 
Macabi 1:47.8 perc.

Budge nem lesz proli /
Southampionból jelentik: Az amerikai Davis 

Cup-csapat európai útja tökéletes sikerrel vég­
ződött. Budge megnyerte Amerikának a férfi 
egyes világbajnokságot. Budge és Makó, illetve 
Budge es Marble pedig két páros világbajnoksá­
got. szerzett az USA-nak. Mindezeken felül pe­
dig az amerikai DC csapat elérte a maga elé 
1 űzött legnagyobb célt is: visszahódította a 
hosszú francia, majd angol uralom alól a DC-t. 
A diadalmas együttes most Southamptonba'n 
hajóra szállt, hogy visszavitorlázzék az Újvi­
lágba. Bucsuzásul X Pate, az amerikai csapat 
kapitánya ezt mondotta:

— Budge jövő évben is elmegy Wimbledon­
ba. hogy elmét megvédelmezze. Nem lesz profi! 
Soha! Azt sem 6, sem én nem tagadom, hogy 
tettek neki nagyszerű ajánlatokat, de Budge-öt 
ezek a csáhitgatások nem érdeklik. Mint amatőr 
akarja befejezni — remélhetőleg minél hosz- 
szabb -u,,-.,.;c,napb1) lenisz pályafu­
tását.

CAO Ripensia Oradeán. Vasárnap dél­
után fél 6 órai kezdettel bomba-műsor kerül 
lebonyolításra a Károly pályán. A CAO ős­
riválisa, a Ripensia látogat el Oradeára. Mind­
két csapat felvonultatja összes uj szerzemé­
nyeit. A nagyjelentőségű mérkőzés iránt ha­
talmas érdeklődés nyilvánul meg.

Teniszverseny az ASO rendezésében. Aiv
7 én és 8-án rendezi meg az ASO évről-évre 
megismétlődő teniszversenyét, melyen a Dreher- 
Haggenmacher serlegért küzdenek a meghívott 
csapatok. A vándor-serlegért az összes oradeai 
csapatokon kívül a múlt évi védő, a cluji KAC 
is indul kitűnő együttesével. A verseny teljesen 
nyílt és minden tekintetben szép, komoly küz­
delmeket igér az egymással szembenálló ' orszá­
gos him versenyzőknek. Mindkét nap reggel 8 
órától az esti besötétedésig tartanak a játékok 
a CFR Bulv. Reg. Ferdinand pályáin. Tekintet­
tel arra, hogy Oradean oly érthetetlenül kevés a 
„fehér sport“ iránt érdeklődők száma, a be­
lépő jegyeket egészen propaganda áron árusítja 
a rendező egyesület.
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BEKÜLDÖTT HÍREK
Unitáriusok bálja. Az oradeai és bihareai 

>nitárius egyházközségek szombaton, augusztus 
7-én este 9 órakor az Európa szálló kerthelyisé­
gében (eső esetén az étteremben) nagyszabású 
táncmulatságot rendeznek. Belépődíj személyen­
ként 20 lei. Mindenkit szívesen látnak s ez utón 
is meghívnak.

Iskolanap a Banatban. Timisoara. Saját tud.
A magyar tannyelvű felekezeti iskolák nehéz
helyzete mindjobban megérlelte azt az általános 
kívánságot, hogy megfelelő módon ezen intézmé­
nyek részére anyagi támogatást kell biztosítani. 
Ezért aztán most a Magyar Pát kezdeményezé­
sére iskolanapot rendeznek Timi§oarán. Az egy­
házak képviselői, a Katolikus Népszövetség, a 
Magyar Nőegylet, a Magyar Párt servezetei, a 
Bánáti Magyar Közművelődési Egyesület, t’.z
helybeli magyar dalegylet, a Katolikus Női Misz- 
szió és más katolikus nőegyletek, a katolikus if­
júsági egyesületek, a református ifjúsági egylet 
és különböző nőegyletek összefogtak ég igy ösz- 
szesen harmincnégy testület —- illetve egyesület 
együttesen rendezi meg augusztus 15-én délután 
és este az iskolanapot, a második kerületi Ka­
tolikus Ifjúsági Egyesület kertjében és egyéb he­
lyiségeiben. A rendezvény a Magyar Nőegyxet 
égisze alatt megy végbe, miután ez az egyesület 
1926-ban fők ép azért alakult meg, hogy szegény 
diákokat segélyezzen és szegény iskolákat támo­
gasson — s eddig is minden lehetőt megtett e 
cél érdekében. Az iskolanapot Braíjov és Bucu- 
resti példáján felbuzdulva rendezik meg, a ren­
dezőbizottság élén dr Kakuk Jánosné, a Magyar 
Nőegylet ügyvezető elnöknője, dr Kun Ferenc­
ié ügyvezető alelnöknő, Szappanos Gyulámé alel; 
nöknő, Meiszner Vilmos gyógyszerész, püspöki 
iskolaügyi megbízott és dr Páll György magyar­
párti főtitkár állnak, akik máris nagyban tevé­
kenykednek a siker érdekében. A rendezvény tu­
lajdonképpen népünnepélyből áll. szórakoztató 
előadásokkal és tánccal. A falvakból is, mikent 
értesülünk, nagy érdeklődés nyilvánul meg és 
több közsécbő! már bejelentették, hogy ingyen 
élelmiszereket szállítanak, igy. lisztet, tojást, 
zsirt, csirkét, stb. Ugyancsak a megindult moz­
galom hatása alatt szép számban jelentkeztek 
magyarok, akik évi összegeket ajánlottak fel az 
iskolák támogatására. Az eddigi felajánlások 
*'sszege 34500 lei.

Az oradeai Szent Orsolya zárdában folyó év 
szeptemberében Montessori óvoda nyílik. Bővebb 
felvilágosítást ad a zárda elöljárósága.

KÖZGAZDASÁG
Külföldi hírek szerint gyengébb lesz 

a tavalyinál az idei terménypiac
Hazai szakemberek ezzel szemben a gabonaárak teljes

stabilizálódására számítanak
Bucurestiből jelentik: A londoni, lausannsi 

és anversi terménypiacokról belföldi gabona- 
exportőrjeinkhez az a hir érkezett, hogy az. idei 
terménypiac gyengébb lesz, mint a múlt évi 
volt. Ennek okát abban látják, hogy a múlt év 
tavaszán a háborús hírek hatása alatt azok az 
államok, amelyek import-gabonára szorulnak, 
nagy készleteket halmoztak fel. A jelenlegi 
helyzet az, hogy azok az országok, amelyek 3—4 
hónap előtt hazai gabonánk legjobb piacai vol­
tak, csökkent érdeklődést tanúsítanak expor­
tunk iránt és jelenleg csak a régi szerződések 
ben lkötött gabonamennyiségeink kerülnek ki­
vitelre. A különböző gabonanemüek közül egye­

dül búzában és rozsban mutatkozik kereslet 
Németország élénknp érdeklődik borsókészle­
teink iránt

Bár a kereslet mennyiségileg kisebb, ter­
mény exportunk előreláthatólag nem sínyli meg 
a jelenlegi helyzetet, mert a búzánál a világ­
piaci árak esése nem haladja meg a vagonon­
ként! kétezer leit és a rozsnál mindössze 1500 
leit tesz ki vagononkint. Ilyen áron még kifize­
tődik exportőrjeink számára a kiviteli üzlet.

Szakemberek véleménye szerint a jelenlegi 
depresszióval szemben rövid időn belül a ga­
bonaárak jelentős stabilizálódása várható.
a—ni '.....................

US alapokra fektetik
az adózási rendszert

-^yszerűsíteni fogják a kereskedők és iparosok adózásának 
mai trendjét. — Áz aktiv költségvetés teszi lehetővé, hogy 

a kormány az új rendszer kockázatát vállalja
Bucurestiből jelentik: Az itteni ipar­

kamara számos alkalommal járt már közben a 
kormánynál, illetve a pénzügyminisztériumnál 
a jelenlegi adózási rendszer megváltoztatása 
érdekében. Főként a kereskedő- és iparostár­
sadalom mai adózási rendszerének egyszerűsí­
tését és a patenta-fixa adórendszerhez ha-

Felvétel a iernut-radnoti 
római katolikus földműves iskolába

1937-1938 évre
Az alba-iuliai lati szert, római katolikus egy­

házmegye tanácsának vezetése alaü álló lernu 
(Tárnává Micá megye) nyilvánossági loggal rn i- 
ködő két évfolyamú és nrngvar előadási nyehu 
földműves iskolába az 193<—38. tanévre beirat 
kozhatnak mindazok a 14—30 év közötti magya 
anyanyelvű keresztény ifjak, akiknek vagy szü­
leiknek legalább két hold földje van és^ elvegez.- 
ték legalább az elemi iskola IV ik osztályát. A 
beiratkozáshoz a következő okmányok szüksé­
gesek :

1. Születési anyakönyvi kivonat és kereszt- 
levél.

2. Állampolgársági bizonyítvány (másolat 
is jó).

3. Iskolai bizonyítvány (értesítő nem elég).
4. Vagyoni bizonyítvány.
5. Erkölcsi bizonyitvnáy az elöljáróságtól.
6 Orvosi bizonyítvány.
Az iskola célja nem az, hogy gazdatiszteket 

neveljen, hanem gyakorlati gazdákat akar ké­
pezni, akiket megtanít arra, hogyan kell oksze­
rűen gazdálkodni, jól művelni a talajt és azt ész­
szerűen kihasználni, hogyan kell kihasználni és 
művelni a kis- és középbirtokot, hogyan kell ki­
választani a gabonanemüeket, hogyan kell gyü­
mölcsöst. telepíteni, és jókarba.n tartani, vetemé­
nyes kerteket létesíteni, szőlőt kezelni, állatokat 
:ál nevein1 és gondozni, stb, stb. Ezenfelül ál­
talános elméleti műveltséget is ad az iskoia, 
mfUvnek tárgyai: vaüástan, román- és magyar- 
nyelv, számtan, történelem, földrajz, gazdaság: 
földtan, jogi ismeretek, egészségtan és más gya­
korlati tárgyak, szóval mindaz, amit a mai idők­
ben minden jóravaló gazdának ismernie kell.

A tanév október 15-én kezdődik és április hó

15-én végződik. E téli elméleti oktatás elvégzése 
után, elmé’eti vizsgát tesznek a tanulók. A gya­
korlati vizsgára április 15. és október 15, közei 
idő alatt készülnek akként, hogy részint otinón 
sajat gazdaságukban, részint csoportokba osztva 
az iskola gazdaságában gyakorolják mindazt, 
amit az iskolában tunu’tak. A két év elvégzése 
után a. tanulók bizonyítványt kapnak. A tanítást 
és nevelést szakképzett tanárok végzik.

Az iskola mellett in te ríná tus is működik, 
melyben a növendékek lakást és jó ellátást nyer­
nek. Az internátusba csak 20 éven aluli növen­
dékek vehetők fel. Ellátási dij havonta. 450 lei, 
egész tanévre tehát 2700 lei. Ebben benne van a 
tandíj, koszt, lakás, fűtés, világítás és _ mosatás, 
könyvekről és Írószerekről azonban minden ta­
nuló maga gondoskodik. Azok a növendékek, 
akik nem laknak az internátusbán, évi 400 leit 
fizetnek felszerelési hozzájárulás fejében. Az in- 
ternátus az iskola emeleti részében van elhelyez­
ve, villanyvilágítással, vízvezetékkel és fürdővel 
felszerelve. A bentlakó növendékek kötelesek 
hozni: ágyneműt, fehérneműt, evőeszközt (kanál, 
kés, villa) ég egész évi mosatáshoz 2 és fél kgr. 
szappant. Ágyneműikre, fehérneműikre az inté­
zeti számot fel kel! varratni, az evőeszközökre 
pedig bevésetni. Egyensapkán kivül más egyen­
ruha nem kötelező, mivel az intézetben otthoni 
ruháikban járnak.

A gyakorlati oktatás az első évfolyam után 
két hónap, a második évfolyam után pedig egy 
hónap, mely idő alatt a tanulók ingyen ellátói­
ban részesülnek.

Fölszerelési költség egész évre 100 lel.
Részletesebb tájékoztatást szívesen megad az 

iskolai igazgatóság lernut, Tárnává Micá megye

sonló általánosítását kérte. A bucuresti Kt 
reskedelmi és Iparkamarának ez a mozgalma 
az érdekelt alanyok részéről nagymértékben 
reménytkeltő volt, mert annakidején a pa­
tenta-fixa adórendszert a bucuresti Kereske­
delmi és Iparkamara szakemberei dolgozták 
ki és a kamara vezetősége jár közbe az adó­
alanyokra kedvező patenta-fixa adórendszer­
nek a kormánnyal való elfogadtatása érdeké­
ben. Cancicov pénzügyminiszter, — mint az 
„Argus“ cimü előkelő bucuresti közgazdasági 
lap Írja, — egész jelenlegi adózási rendsze­
rünk megreformálásának gondolatával foglal­
kozik. Az uj rendszer előkészítését a legrövi­
debb időn belül keresztül akarja vinni a pénz­
ügyminiszter, mert az a terve, hogy a követ­
kező költségvetési évben már az uj rend sze­
rint vessék ki az adót, Concicov pénzügymi­
niszter azért látja időszerűnek a már évek óta 
megoldatlan kérdés mostani sürgős rendezé­
sét, mert az állam jövedelmei jelenleg telje­
sen fedezik a költségvetési előirányzatot, tehát 
a pénzügyi reform esetleges keresztülvitele 
minimális kockázattal járna.

Zürichi zárlat. Párizs 16.32 fél, London 21.68 
háromnegyed, Newyork 435 háromnyolcad, Brüsz- 
szel 73.30, Milánó 22.92 fél, Amszterdam 240.05, 
Berlin 175.10, Bécs — schilling 81.50, Prága 15.19, 
Varsó 82.70, Belgrád 10, Bucuresti 325,

Satumarei piaci árak. Saját tud. A szerdai 
hetivásár forgalma közepes volt. Búzáért keve- 
sebett fizettek, mint az elmúlt héten. Termény­
árak: búza 435—440, rozs 460, árpa 360—370, 
tengeri 350, zab 395—400 lei métermázsánként. 
Állatárak: vágómarha helyi szükségletre 13—14, 
exportra elsőrendű 15—17 lei kg-ként. élősúly­
ban. Jó igásló párja 12—14.000 lei, prima fejős­
tehén darabja 7—8.000 lei. Sertés nem volt a 
piacon, mert a sertésvész miatt most is tart a 
zárlat.

A luadéUivaiat mmdei
Frink Terézia. Folyó hó 5-én érkezett levele­

zőlap-reklamációjára közöljük, hogy a jelzett ösz- 
szeget- pontosan megkaptuk és nyomban rendel­
tetési helyére juttattuk, amiről üzenetben értesí­
tettük is Ont. Úgy látszik, ez az üzenetünk el­
kerülte szives figyelmét, ezért újból megnyug­
tatjuk, hogy adományai eljutottak a jelzett he" 

Igazgatóság. I lyekre.



mmHAPOK Vi évf., 151. 5z. Szombat, 1937. augusztus 7,

RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 8.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése 

Majd: Felolvasás. IIírek. utána időjárásjelentés 
9.55 Istentisztelet. 13 Időjelzés, időjárás, sport
13.10 Gramofon lemezek adása. Közben körülbelül
14.10 Hírek. 19 Predescu-zenekar. 20.50 Gramo­
fonlemezek adása.21.15 A rádiózenekar hangver­
senyének közvetítése. 22.30 Hírek. 22.55 Operett- 
lemezek. 23.55 Hírek. Majd: hírek közvetítése 
külföldre németül és franciául. Utána: Közle­
mények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi 
ének és szentbeszéd a budavári koronázó fő 
templomból. A szentbeszédet Bartmann Miklós 
dr mondja. 12.15—13.15 Evangélikus istentiszte­
let. Prédikál Magócs Károly. 13.30 Operaházi ze 
nekar. 14 „Magyarok külföldön“. 15 Lemezek. 16 
,,A telepítési törvény és végrehajtási rendeleté­
nek ismertetése“. 16.50 Hoch ti Margit zongorázik.
17.30 „Petőfi jóslatai“. 18 A nemzetközi dalosün­
nepély díszhangversenye. 19 „Hortobágyi képek“. 
19.50 Cigányzene. 21.10 Hírek. 21.40 Szász Ha elő­
adóestje. 22.30 Szalonzene. 23.15 „A magyar vízi­
ből ó válogatott előkészületei“. 24 Lemezek.

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 9.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Felolvasás. Hírek, utána időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19 Kis rádiózenekar. 20.35 Gramofonlemezek. 
21.35 Csak Radio-Romania: Gramofonlemezek. 
Csak Bucure$ti: Kamarazene. Utána Baumann- 
Raduiescu Rózsa énekel. 22.30 A két állomás 
együtt: Hírek. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául. Utá­
na: Közlemények.

Budanest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizje 1 zősz01 gá 1 át. 13 Déli harangszó. 13.05 
Kuttner Mihály hegedül. 14 A 2. honvéd gyalog­
ezred zenekara. 18.50 ,.A gyümölcs és idénycikk 
Nagykőrös életében“. 19.30 Hangversenyzenekar.
20 Beszélgetés a Nemzetközi Asszonyhét idegen 
resztvevőivel. 20.50 „Édes anyanyelvűnk“. 2Í.20 
Cigányzene. 22 Hirek. 22.30 Verdi: „Othello“ c. 
operája hanglemezről. 23.05 Időjárásjelentés. 23.50 
Hírek. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

KEDD, AUGUSZTUS 10.
Bucure§tL 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Felolvasás. Hirek, utána időjárásjelentés. 
13 Gramofon lem ezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Szórakoztató zene. Utána: Felolvasás. Hirek. 
Majd: 20 A szórakoztató zene folytatása. 20.35 
Csak Radio-Romania: Gramofonlemezek. Csak 
Bucure$ti: Grozuca Sándor román dalokat éne­
kel. 21 A két állomás együtt: Daia-zenekar. 21.30 
Francia szimfonikus művek gramofonlemezeken.
22.30 Hirek. 22.45 Vendéglői zene. 23.45 Hirek 
franciául. 2-3.55 Hirek.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Lemezek. 18.30 Uray Margit magyar nótákat zon­
gorázik. 19 „A háromszéki székely“. 19.30 A rá­
dió szalonzenekara. 20.40 „Autóbuszon a felhők 
fölé“. 22 Zongora-hegedüszonáták. 23 Időjárás- 
jelentés. 23.10 Cigányzene. 24 Jazz. 1.05 Hirek 
külföldi magyarok számára.

SZERDA, AUGUSZTUS 11.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Felolvasás. Hirek, utána időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
19 Tan cl in-zen kar. Közben: Hirek, felolvasás.
20 A Tandin-zenekar hangversenyének folytatá­
sa. 20.50 Gramofonlemezek. 21.30 Csak Rádió-Ro- 
■mania: Lemezek. Csak Bucure?ti: Miletineanu 
zongoraművésznő játéka. Utána Scheel Mihály 
bariton énekel. 22.30 A két állomás együtt: Hi­
rek. 22.45 Kis rádiózenekar. 23.45 Hírek néme­
tül és .franciául. 23.55 Hirek.
_ .. Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8 20 Étrend. 11 Hirek. 1120 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 1.3 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene, 14.30 A rádió szalonzenekara 17 15 
„Ikarostól Lindberghig“. 18 „A paradicsom“. Fel­
olvasás. 18.30 Tánclemezek. 19.25 „Színésziréíák“. 
Csevegés. 10.55 Kőbányai Általános Műnk ásd ah 
egylet műsora. 20.45 „Este a Városligetben“ 21 .30 
Cigányzene. 22.20 Hírek. 22.40 Hangversenyzene­
kar. 23.10 Időjárás jelentés. 24 Hírek francia és 
olasz nyelven. 24.10 Jazz. 1.05 Hírek külföldi ma­
gyarok számára.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 12.
Bucuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése 

Majd: Felolvasás. Hírek, utána időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
I' id Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.

14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Verdi- és Puccini gramofonlemezek. Utána: 
Hírek és felolvasás. Majd 20 A Verdi- és Puccini 
hanglemezek adásának folytatása. 20.30 Felolva­
sás. 20.50 Alexandru Péter román dalokat éne­
kel. 21.15 Bonis Vazul hegedül. 21.35 Kis rádió­
zenekar Marinó Mária énekével. 22.30 Hirek. 22.45 
Vendéglői zene. 23.45 Hirek németül és franciául. 
23.55 Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat; 13 Déli harangszó. 1.3.05 
A 9. honvédgyalogez.red térzenéje Szegedről. 14.30 
Fenyves Alice hegedül. 15 Sallalc Pál énekel. 
17.15 „Orosz népmesék“. 18 Hanglemezek. 19 „A 
világ legnagyobb barlangjai“. 19.30 A rádió sza­
lonzenekara. 20.30 1. „Húsz év múlva". 2. „Köd­
ben“. 21 A szegedi szabadtéri játékok keretében 
a János vitéz előadásának közvetítése. 22.10 Hí­
rek. 23.40 Időjárásjelentés. 1.05 Hirek külföldi 
magyarok számára.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 13.
Bucure^ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Felolvasás. Hirek, utána időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
Corologos-jazz. Majd: Hirek. Felolvasás. Utána: 
20 A Corologos jazz zenéjének folytatása. 21.10 
Rossini: A szevillai borbély, háromfelvonásos 
operájának közvetítése gramofon!emezeken. A 
szünetekben hirek. Majd: Hirek közvetítése kül­
földre németük és franciául. Utána közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Endre Béla énekegyüttese. 14.30 Hanglemezek. 
15 László Sándor zongorázik. 17.15 „Mozgás a 
levegőben“. Utána: „Ifjúsági közlemények“. 18 
„Aki Tisza István kucsmafogóját szállította“
18.30 Cigányzene. 19.15 „A nemzetiségektől a ki­
sebbségekig“. 19.45 Hanglemezek. 20" Sportközle­
mények. 20.30 „Örök ideál“. Színmű. 22.30 Hirek. 
22.50 24 tagú cigánygyerek zenekar. 23.10 Külügyi 
negyedóra. 23.50 Hirek angol nyelven. 2,3.55 A 
rádió szalonzenekara. 1.05 Hirek külföldre.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 14.
Bucuresti, 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

Majd: Felolvasás. Hirek, utána időjárásjelentés. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Katonazene. Majd: Hirek. Felovasás. 20 Kato­
nazene folytatása. 20.45 Dembrino-zenekar Mi- 
hailescu énekesnővel. 21.15 Kis rádiózenekar. 
2^.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. 23.45 Hirek né­
metül és franciául külföldre. Majd: Közlemé­
nyek.
o on ®?^aPest I* 7.45 Torna. Utána: Gramofon.

É ,rencl- H Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat, 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.30 Hanglemezek. 17.15 Harsányt 

4Z ■*' hmwédgyalogezred zenekara.
13.30 „Anódpotló vagy telepek?“ 19.20 A Horthy- 
kupa vizipoló körmérkőzés keretében Magyar- 
o,','6/rág7/Nómetalföid válogatott, 20.15 Szalonzene. 
23.45 „Huszarok hazatérése 1848-ban“. 21.10 Ka- 
tonák a színpadon“. 22.30 Hirek. 24.05 Cigányzene. 
1-05 Hírek külföldi magyarok számára.

AMudmmé a
ÜGYES TAKARÍTÓNŐ, 
ki a városi ismeri fel­
vétetik. Jelentkezések 
reggel 9 10-ig a kiadó 
ban.

Románul tudó
kiszolgáló leány azon­
nal felvétetik. Molnár 
cukrászda, Oradea, Re­
gele Ferdinand No. 26.

Intelligens nó
nagyobb gyerek mel­
lé vagy magános nő­
höz ajánlkozik. Eset­
leg délutánra. Sipos- 
né, Oradea, Str. Take 
Jonescu 37. szám.

Házvezetőnőnek
menne tökéletesen főző 
középkorú nő, esetleg 
intézetbe vagy egyesü­
letekhez, vidékre Is. 
Cím: Burik Jézsefné, 
Oradea, Str. Tornato- 
ru 1 ni 7. szám.

Eladó házhely
Str. Beniamin Cost ..he

.' ADÓ CÍME " DM,
jó állapotban levő. Ora­
dea, Str. Porumbelubri 
11. sz. alatt. Olcsó áron. 
Pollmann.

Köszörültcssünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mi­
ll ai Vlteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

Biztos megélhetés,
elsőrendű fényképészeti 
műterem, betegség 
miatt olcsón átadó. 
Oradea, Keresztes'-,
Gén. Mosolu 2. szám.

Tanító csodád 
diáklányokat teljes el­
látásra elvállal. Cim a 
kiadóban.
Boy antik cserépkályha
olcsón eladó. Oradea, 
Str. Luminei 4-b. Ta- 
béry-telep.

Pótvizsgára
középiskolásokat elő­
készítek. Szabó Zoltán 
Oradea, Str. Take Jo­
nescu 6. szám.

AdÁS'vHd
ótestamentum

eredeti kutyabőrkötée- 
ben, 1700. évből olcsón 
eladó. Cim a kiadóban.

MAGAS ARAT 
fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt
ékszerért, HERBST ék­
szerész, Oradea.

Esztergapad
700 mm. csúcs távolsá­
gú és 3 db oxigén tar- 
tány eladó. Oradea, 
Str. Ba.rierii 18. Pogány 
telep.

PUHA OI.MOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol Ií. 5. szám.

iúMs
Kiadó

kétágyas, külön bejá­
ratú bútorozott szoba, 
egy személy részére is. 
Oradea, Strada Bratia- 
nu 49. szám.

Kétszobás,
modern parkettás, für­
dőszobás lakás, mel­
lékhelyiségekkel, no­
vember 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol 19. szám.

Kétszobás
fürdőszobás lakás ki­
adó. Oradea, Strada 
Bratianu 27. szám.

2 szobás
modern .akás kiadó, 
Oradea, Str. Delavran- 
cea 10. szám.

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern magánház szep­
tember 1-től kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Központban
kétszobás, el ősz ob ás, 
konyhás udvari lakás 
kiadó. Str. Cosbuc 11.

Kiadók
egy- és kétszobás laká­
sok novemberre. Ora­
dea, Si-r. Dimitrie Gan­
tern ír 55.

Német katonák hajóra szállnak Stettinben, hogy résztvegyenek a nagy
hadgyakorlatokon.
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